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SĂPĂTURILE ARHEOLOGICE DIN REPUBLICA SOCIALISTĂ 
ROMÂNIA ÎN ANUL 1968 

DE 

DORIN POPESCU 

Continuăm, ca în fiecare an, publicarea foarte sumară a rezultatelor 
săpăturilor arheologice din anul precedent, în ordine cronologică, pe loca
lităţi. ln cazurile în care în acelaşi loc au fost descoperite resturi din epoci 
diferite, localitatea va fi menţionată la problema pentru care au fost iniţial 
întreprinse cercetările. Acolo unde nu se menţionează instituţia care a făcut 
cercetările1 acestea au fost executate de Institutul de arheologie al Acade
miei Republicii Socialiste România, precizîndu-se însă, atunci cînd este 
cazul, dacă lucrările au fost executate în colaborare cu altă instituţie. 
Pentru mai multă precizie, notele au fost întocmite de responsabilii săpă
turilor sau de un membru al colectivului. Fiecare cercetare este trecută şi 
pe harta alăturată, cu numărul de ordine din această dare de seamă. 

I. STUDIEREA VIEŢII OMULUI PE TERITORIUL REPUBLICII SOCIALISTE 
ROllANIA INAI.\'TE DE EPOCA DACIC;\ 

1. Ripiceni (jud. Botoşani).  1n continuarea cercetărilor din marea 
aşezare Ripiceni-Izvor s-a săpat o suprafaţă de circa 425 m2, pînă la adîn
cimea de 10 -10,50 m. S-au descoperit mici complexe din pietre de calcar, 
numeroase piese de silex şi resturi faunistice. Este vorba de un atelier de 
prelucrare aparţinind locuirii musteriene timpurii. (În colaborare cu Muzeul 
din Botoşani).  

2 .  Curteni (jud. Vaslui) .  1n vatra satului Curteni a fost efectuat un 
sondaj precizîndu-se existenţa unei aşezări din paleoliticul superior cu 
unelte de silex specifice culturii aurignaciene. (Muzeul de istorie a Moldovei 
din Iaşi, în colaborare cu Muzeul de istorie din Bacău).  

3 .  Lespezi (corn. Girleni, jud. Bacău).  S-au continuat săpăturile 
în aşezarea paleolitică din punctul „Lutărie-pod", descoperindu-se noi 
complexe cu vetre de foc şi material litic şi faunistic. S-au precizat limitele 
celor cinci niveluri de locuire din paleoliticul superior. (În colaborare cu 
Muzeul din Bacău). 
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4. Româneşti (corn. Tomeşti, jud. Timiş) .  Au continuat săpăturile 
în punctul „Dumbrăviţa" descoperindu-se numeroase ateliere pentru 
prelucrarea silexului, aparţinînd paleoliticului superior. 

5. Pleşa (corn. Bereşti-Meria, jud. Galaţi) .  Aşezarea aparţinînd gra
vetianului final. Sondaj de 10 m2, care a permis constatarea că straturile 
pleistocenului superior au fost distruse parţial prin deflaţie, materialul 
litic rămas găsindu-se în stratul vegetal actual. Roca folosită este silexul 
cretacic din Prut şi şist negru. (Muzeul de istorie din Galaţi). 

6. Bicăjel (corn. Bicaz-Chei, jud. Neamţ).  S-a efectuat un sondaj 
pe terasa superioară a rîului Bicaz, descoperindu-se o nouă. aşezare swide
riană. (Muzeul de istorie din Bacău). 

7. Puricani (or. Bereşti, jud. Galaţi). Aşezarea aparţine gravetianului 
final, este bine conservată şi bogată în material litic. Se întilneşte silexul 
cretacic de Prut, şistul negru de Audia şi gresia silicifiată cu glaucomit. 
Tipologic este vorba de un facies foarte apropiat de cel de la Ceahlău. 
Stratigrafic, materialul litic se găseşte la limita superioară a unui sol roşu 
de pădure. (Muzeul de istorie din Galaţi).  

8. Trestiana (corn. Griviţa, jud. Vaslui) .  Au fost reluate săpăturile 
în aşezarea de tip Criş ; s-a dezvelit o suprafaţă de peste 200 m2, cu care 
ocazie a fost descoperită o nouă locuinţă de suprafaţă aparţinînd culturii 
Criş, de pe suprafaţa căreia au fost scoase cîteva lame din silex şi obsidian, 
fragmente ceramice de la vase de dimensiuni mari, unele din ele fiind deco 
rate prin impresiuni sau pictură. Determinarea exactă a fazei căreia îi 
aparţine această locuinţă se va putea face abia după cercetarea ei în în 
tregime. 

Au apărut şi un număr de -1 noi morminte în sectorul cu schelete 
îngropate în poziţie chircită ; mormintele sînt orientate pe direcţia E - V 
cu mici devieri S -N. Două din morminte neavînd inventar, nu se poate 
stabili cărei etape aparţin. Celelalte două morminte, pe baza inventarului 
ceramic se datează în epoca bronzului. (Muzeul din Bîrlad). 

9.  Şimnicu (or. Craiova, jud. Dolj ) .  S-au continuat lucrările în curtea 
staţiunii experimentale Şimnicu, făcîndu-se un sondaj între gropile de siloz. 
S-a descoperit un nivel cu materiale ceramice bogate aparţinînd culturii 
Criş, precum şi niveluri cu materiale de tip Sălcuţa şi Coţofeni. (Muzeul 
Olteniei, Craiova). 

10. Dudeşti (municipiul Bucureşti) .  1n cuprinsul aşezării purtătorilor 
culturii Dudeşti, în pămîntul de umplutură al unei gropi, s-au găsit materiale 
aparţinînd culturii Dudeşti, la un loc cu cîteva cioburi specifice culturii 
ceramicii liniare. 

11.  Cernica (municipiul Bucureşti) .  S-au continuat săpăturile în 
aşezările neolitice, făcîndu-se noi observaţii asupra tipurilor de locuinţe ; 
s-a obţinut un bogat material pentru cunoaşterea culturilor Dudeşti şi  
Boian (faza I) .  

12.  Gornea (corn. Sicheviţa, jud. Caraş-Severin). Sondaj în locul „Căi
mita de Sus". S-au descoperit patru bordeie neolitice de tip Vinea A, 
conţinînd vase şi figurine de lut precum şi numeroase unelte de os. (Muzeul 
din Reşiţa). 

13 . .A.lmiljel (corn. Vlădaia, jud. Dolj ).  Deasupra carierei de pietriş, 
s-au început lucrări în aşezarea neolitică distrusă în mare parte de carieră. 
Materialele indică o locuire din perioada Vinfa şi alta aparţinînd culturii 
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Sălcuţa. S-au descoperit de asemenea fragmente ceramice de tip Verbicioara 
şi Basarabi (Muzeul Craiova). 

14. Vădastra (jud. Olt).  în 1968, săpăturile au fost efectuate la mar
ginea de vest a Măgurii Fetelor. S-a dezvelit parţial o locuinţă de suprafaţă. 
din faza Vădastra II, din care s-a păstrat intactă partea de jos a peretelui 
de nord, ceea ce a permis noi observaţii asupra sistemului de construcţie 
în neoliticul mijlociu. 

15. Căscioarele-Ostrovel (jud. Ilfov). S-au degajat în cea mai mare 
parte resturile a trei mari construcţii din stratul de cultură de la circa 5 m 
adîncime, aparţinind unei etape foarte tîrzii a culturii Boian. Una dintre 
aceste construcţii, situată aproximativ în centrul aşezării, avea o încăpere 
cu pereţii pictaţi la interior cu motive geometrice ; cam în mijlocul încă 
perii a fost descoperită o coloană de lut, înaltă de circa 2 m, căzută la pă
mînt şi mult avariată din pricina căderii şi a incendiului care distrusese 
cţădirea, pictată la rîndul ei cu alte motive geometrice, deosebite de acelea 
de pe pereţi. Ţinînd seama de întregul complex al descoperirilor, este foarte 
probabil că era vorba de o clădire destinată cultului (deci un fel de sanc 
tuar) şi nu de o simplă locuinţă. ( în colaborare cu Muzeul din Olteniţa) . 

16. Tîrpeşti (corn. Petricani, jud. Neamţ). S-a săpat în continuare în 
aşezarea de la Ripa lui Bodai, mai ales în zona şanţurilor de apărare, care 
au fost urmărite pînă la ieşirea în rîpă şi în zona vestică a terasei.- Aici s-au 
descoperit mai cu seamă urme de locuire din secolele II-III e. n., restur i 
hallstattiene şi ceramică liniară. (În colaborare cu Muzeul Bacău). 

17.  Suceveni (jud. Galaţi). Săpături la punctul „Stoborăni" într-o 
aşezare aparţinînd neoliticului tîrziu. S-au identificat trei niveluri de lo
cuire, caracteristice aspectului Stoicani-Aldeni. Deasupra lor s-au găsit 
resturi hallstattiene, altele din epoca romană, din perioada migraţiei (seco 
lele III - IV e. n. ), precum şi din toate perioadele feudale (Muzeul de 
istorie Galaţi). 

18. Ariu�d (corn. Vilcele, jud. Covasna). Au fost reluate săpăturile 
în aşezarea neolitică de pe movila „Tyiszk", dezvelindu-se şase suprafeţe 
de diferite dimensiuni. Acestea au fost adîncite pînă la 80 cm, recoltîndu
se un bogat material ceramic. (ln colaborare cu Muzeul din Sf. Gheorghe) .  

19. Răcăciuni (jud. Bacău). în punctul „Dealul Vrăbiilor" s-au efec
tuat săpături într-o aşezare Cucuteni B,  identificîndu-se resturile une i 
locuinţe de suprafaţă cu ceramică pictată şi din categoria C. (În colaborare 
cu Muzeul judeţean Bacău).  

20. Erbiceni (jud. Iaşi). S-au continuat săpăturile în aşezarea de tip 
Horodiştea-Folteşti de pe dealul Sărăturilor, unde s-a descoperit un bogat 
material ceramic caracteristic etapei Erbiceni. Concomitent cu lucrările 
de pe dealul Sărăturilor s-au început săpături într-o movilă de pe dealul 
Mănăstirea, din apropiere, unde s-au descoperit două morminte cu ocru , 
fără inventar. (Universitatea „Al. I. Cuza" Iaşi în colaborare cu Institutu l 
de istorie şi arheologie Iaşi). 

21. Cerăt (jud. Dolj) .  S-au continuat săpăturile în aşezarea neolitică , 
trasîndu-se un şanţ perpendicular pe cel făcut în 1967. S-au secţionat tre i 
Jocuinţe aparţinînd fazei mijlocii a culturii Sălcuţa ( Muzeul Craiova) . 

22. Brăiliţa (Municipiul Brăila). în continuarea săpăturilor din 
anul 1967, s-au urmărit în S XXIII resturile unei locuinţe aparţinînd 
culturii Gumelniţa, faza BI. S-au descoperit mai multe rîşniţe primitive 
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de piatră, lame de silex; dăltiţe de piatră şi de os, precum şi un bogat ma
terial ceramic întreg şi fragmentar. 

în necropolă, s-au descoperit în continuare alte 29 de schelete ome
neşti în poziţie întinsă, numărul total al mormintelor din necropola de Ia. 
Brăiliţa ridicîndu-se la 254. Unele schelete purtau pe ele urme de ocru roşu 
depus pe oase, sau sub formă de bulgăraşi. Inventarul funebru al acestor 
morminte este mai sărac (lame de silex sau cochilii de melci) în comparaţie 
cu cele din 1966 -1967. în partea de sud a gropii cărămidăriei nr. 2 ,  s-a 
efectuat o săpătură de control în aşezarea hallstattiană ; s-au descoperit 
resturi ceramice aparţinînd culturii Babadag. (Muzeul Brăila). 

23. Rîmnicelu (jud. Brăila). În raza comunei, în lunca Buzăului, se 
află o popină-măgură, pe care a existat o importantă aşezare aparţinînd 
culturii Cernavoda I. Săpăturile din 1968 însumează o suprafaţă de 970 m2 
în care s-a descoperit o mare cantitate de oase de animale domestice şi săl
batice, unelte de silex, de corn şi os, precum şi numeroase fusaiole şi stre
curători de lut ars. 

Vasele ceramice, în cea mai mare parte fragmentare, sînt lucrate din 
pastă fină, foarte multe cu degresant format din cochilii de melci şi valve 
de scoici pisate. Decorul este realizat cu şnurul înfăşurat şi numai pe un 
singur vas cu şnurul fin răsucit. lmpreună cu materialul ceramic aparţinînd 
culturii Cernavoda I au fost descoperite foarte multe fragmente de vase 
(unele cu posibilităţi de reconstituire) ,  aparţinînd culturii Cucuteni, etapa 
timpurie a fazei B (BI). Tot pe popină au mai fost descoperite un număr 
de şase morminte de inhumaţie, unele au inventar funerar, aparţinînd 
sarmaţilor (secolul al III-iea e. n. ) .  (Muzeul Brăila). 

24. Oernavoda (jud. Constanţa) .  În vara anului 1968 s-a procedat la 
efectuarea unui control stratigrafic în aşezarea culturii Cernavoda de pe 
dealul Sofia, atît în zona în care se afla faza I, cit şi în zona fazei a III-a. 
S-a dovedit stratigrafic că faza Cernavoda II este ulterioară fazei I. 

25. Crivăţu (jud. Ilfov) .  1n cursul anului 1968 au fost continuate şi 
încheiate cercetările de la Crivăţ. S-a controlat stratigrafia şi felul de dis
punere a locuinţelor. S-a confirmat existenţa a două niveluri ale stratului 
cu cultură Glina şi infiltrări de elemente Cernavoda, pe baza cărora se poate 
stabili o sincronizare între cele două culturi. 

26.  Dealu (jud. Harghita). La 16 km nord de municipiul Odorheiu 
Secuiesc, pe un platou întins situat la circa 4 km �pre nord-nord-est de 
comună, s-au efectuat săpături în două puncte denumite „Makvâra", 
ambele fiind pe marginea platoului vulcanic al munţ.ilor Gurgbiului , la o 
înălţime de peste 940 m. 1n primul punct de Eăpătm ă s-a dat de o aşezare 
vremelnică, deschisă, de caracter Schneckenberg, de la începutul epocii 
bronzului, cu puţine unelte de piatră şi cuamică. Pe liotul de deal cu aceea
şi denumire, la o depărtare de circa 650 m de primul, s-a. secţionat şanţul 
şi valul de apărare care traversează şaua unei aşezări întărite, de refugiu 
de tip Wietenberg, etajată în două terase. )faterialul ceramic şi litic apar
ţine fazei a II-a a acestei culturi (Muzeul municipal Odorheiu Secuiesc şi 
Muzeul de istorie Clt1 ,i ) .  

27 .  Dern (jud. Hu nedoara ) .  Î n  cart ierul Viile :Koi, s ituat în partea 
de vest a oraşului, r n  ptikjul săpării unei fundaţii, au ieşit la iveală vase 
de lut şi fragmente de vetre de foc, o brăţară şi un ac  ornamental, ambele 
de bronz. 
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Vase ceramice şi fragmente ceramice, aparţinînd culturii Wietrnberg 
au ieşit la iveală şi din rncţiunile efec1uate mai  jos de nivelul Hrnan al 
aşezării rurale din zona estică a Devei . (Muzeul judeţr nn Humdura-Dfl a) .  

28 .  Cîndeşti (jud. Vrancea). Săpăturile s-au cc nuntrat pe tuasele 
situate în imediata vecinătate a „Cetăţuii", unde s-au descopuit nume
roase resturi de locuire aparţinînd secolelor II î.e.n. - I e.n. şi culturii 
Monteoru. Sondajul efectuat pe teraEa „CoaEta Nacului" a avut ca rezul
tat identificarea a opt gropi cu resturi menajere aparţinînd epocii Latene ; 
în schimb, aşezarea Monteoru este mult mai in1 €mă, deEcGperindu-rn res
turile a trei locuinţe şi 12 gropi cu resturi mena jue. Spre deoEebire de aşe
zările Monteoru de pe „Cetăţuie",  unde predcmină ui mele de locuire din 
fazele timpurii Monteoru, aici acestea aparţin fazelor tîrzii Ib, Ila şi Ilb 
ale aceleiaşi culturi. Prin sondajul efectuat pe terarn „Coasta Banului" 
s-a identificat o bogată aşezare aparţinînd fazei lc2 a culturii Monteoru, 
precum şi urmele unui cimitir datat în etapa I a fazei Monteoru Ie2 şi faza 
Ic8• S-au dezvelit 10 morminte de înhurnaţ.ie, unul în cutie de piatră, un 
mormînt dublu acoperit cu pietre, unul acoperit cu o lespede de piatră şi 
şapte morminte în gropi simple. Ca inventar amintim cerfci de bronz şi 
ceşti cu două torţi. Pe terasa „Coasta Banului" resturile de locuire Latene 
sînt sporadice (Institutul de istorie şi arheologie Iaşi în colaborare cu Mu
zeul de istorie Focşani). 

29. Fitioneşti (jud. Vrancea). Săpăturile efectuate în cursul anului 
1 968 pe „Cetăţuie" au avut ca scop cercetarea în continuare a pantelor de 
SE unde se indentificaseră resturi de locuire şi şanţul de apărare aparţi
nînd fazelor timpurii ale culturii Monteoru. Cu prilejul săpăturilor s-a 
constatat că locuinţele din fazele Monteoru Ic2 şi lc3 au fost construite 
pe treptele amenajate în acest scop, ale pantei de SE. De asemenea s-a 
urmărit şi traseul şanţului de apăra.re şi s-au dezvelit în continuare locuin
ţele din etapa I a fazei Monteoru Ic3, situate la piciorul pantelor „Cetă
ţuie". Pe platoul „Cetăţuie" s-au cercetat două locuinţe neolitice, des
coperindu-se numeroarn unelte din corn de cerb (săpăligi, împungătoare, 
ace etc. ), precum şi piese de cult (măsuţă altar şi idoli) .  (Institutul de isto
rie şi arheologie Iaşi în colaborare cu Muzeul de istorie Focşani) .  

30. Voineşti (jud. Vaslui). Pe teritoriul ccmunei, în punctul „Bul
buceni", s-a efectuat un sondaj de salvare descoperindu-se un mormînt 
de inhumaţie în poziţie chircită, avînd ca inventar o mare cantitate de 
ceramică (vase întregi, numeroase fragmente ceramice) şi un topor din 
piatră, o dăltiţă, aşchii de silex etc. Pe baza analizei ceramicii descoperite, 
mormîntul a fost atribuit epocii bronzului - cultura Monteoru . 

31. Borleşti (jud. Neamţ). S-a efectuat un mic sondaj pe Dealul 
Runcu, identificîndu-Re resturi de locuire aparţinînd culturii Costişa, pre
cum şi urme sporadice neolitice (Precucuteni I) .  (Institutul de istorie şi 
arheologie Ia şi) .  

32 .  Bucşeneşti (corn. Ţiţeşti, jud. Argeş). S-a efectuat un sondaj 
într-o aşezare aparţinînd culturii Tei (fazele Stejar, Fundeni şi Fundenii 
Doamnei). Aşezarea se prezintă sub formă de concentrări de locuire ( Eă
laşe) răspîndite pe terarn medie a Rîului Tîrgului, pe o lungime de circa 
1 ,5 km. (în colaborare cu Muzeul din Piteşti) .  

33. Grădiştea Coşlogeni (corn. Ro�eţi, jud. Iak miţa ) .  Au foist conti
nuate săpăturile începute în 1966 în locul „La Clinci" . S-au obţ.inut noi 
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materiale care documentează o fază timpurie a culturii Hamangia şi aspec
tul final al culturii epocii bronzului de tip Coşlogeni. Cercetările făcute în 
marginea de vest a grădiştei atestă o locuire hallstattiană de tip Babadag. 
( În colaborare cu Muzeul din Călăraşi). ' 

34. Crncmii (jud. Timiş). Săpăturile executate în perioada 15 august 
- 1 septembrie 1 968 reprezintă o completare a săpăturilor efectuate în 
vara anului 1958, săpîndu-se porţiunile care în 1958 erau ocupate de unele 
construcţii ale G.A.P. -ului. Acestea fiind demolate, s-au putut descoperi 
încă 26 de morminte de incinerare cu circa 50 de vase (urne şi vase de ofran
dă) databile în epoca bronzului şi în Hallstatt. (Muzeul Banatului, Timi
şoara).  

35. Susani (corn. Traian Vuia, jud. Timiş).  S-au continuat săpătu
rile din sanctuarul de la începutul primei epoci a fierului. S-au făcut pre
cizări de ordin stratigrafic,  stabilindu-se patru orizonturi în folosirea sanc
tuarului . De asemenea, s-au adus noi argumente care să definească obiec
tivul de la Susani ca fiind un sanctuar. Importantă este descoperirea unei 
gropi-ofrandă din ultimul nivel ce conţine circa 250 de vase întregibile 
( în colaborare cu Muzeul Lugoj ). 

36. Tancu (jud. Vaslui). Pe teritoriul comunei, la punctul „Ştiu
beeni" a fost efectuat un sondaj, descoperindu-se un bogat material osteo
logic şi ceramic, caracteristic culturii Noua. 

Un alt sondaj, la punctul „Piscul ulucilor", a dat la iveală importante 
resturi arheologice aparţinînd perioadei de sfîrşit a epocii bronzului şi Hall
stattului timpuriu. (Muzeul de istorie a Moldovei din Iaşi, în colabcrare 
cu Muzeul de istorie din Bacău).  

37. Babadag (jud. Tulcea).  Au fost continuate săpăturile în aşeza
rea hallstattiană. S-au făcut noi observaţii asupra si;-;temnlui de fortificare 
a tipului de locuinţe şi asupra stratigrafiei (în colaborare cu :Muzeul din 
Tulcea).  

38. Cozia (corn Costuleni, jud. Iaşi). S-au continuat săpăturile în
cepute în anii precedenţi, precizîndu-se existenţa a două straturi supra
puse, cel inferior de tip Cucuteni AB iar cel superior aparţinînd primei 
epoci a fierului. Ambele niveluri de locuire au fost afectate de lucrările de 
plantaţii de viţă. De asemenea, s-au mai descoperit încă două bordeie hall
stattiene şi trei gropi cu resturi menajere din aceeaşi perioadă. Materialul 
ceramic descoperit în aceste complexe arheologice reprezintă un aspect. 
al fazei mijlocii a culturii Babadag. (Institutul de istorie şi arheologie Iaşi 
în colaborare cu Muzeul de istorie a Moldovei din Iaşi). 

39. Izvorul Bîrzii (jud. Mehedinţi). !Ja circa 400 m nord-vest de 
satul Puţinei, s-au efectuat săpături de salvare într-o necropolă hall
stattiană, datînd din a doua jumătate a secolului al VI-lea î.e.n., distrusă 
în cea mai mare parte. S-au recuperat materiale din morminte de incine
raţie : obiecte de metal şi ceramică. La Cetatea Grădeţului s-au continuat 
săpăturile din anii trecuţi, dezvelindu-se incinta de sud-vest şi golindu-se 
turnul circular din mijloc. De aRemenea, s-a degajat parţial turnul semi
circular adosat laturii vestice. (l\luzeul „Porţile de Fier" din Turnu Se
verin). 

40. Tigveni (jud. Argeş). S-au continuat săpăturile în necropola. 
tîrzie hallstattiană, de tip „Ferigile". S-a săpat un turnul de dimensiuni 
mari, în care s-au găsit 10 morminte. S-au putut face interesante obser-
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vaţii cu privire la raportul stratigrafic şi tipologic între aceste morminte. 
Importantă este descoperirea unui nou akinakes într-un bogat rnorrnînt 
de luptător. De asemenea, anul acesta s-a găsit primul fragment de vas 
din grupul Ferigile, lucrat cu roata. 

41. Ozil (corn. Bichiş, jud. Mureş) .  S-au continuat şi încheiat �ăpă
turile la cimitirul scitic. Au fost dezvelite ultimele morminte, stabilindu-rn 
limitele aproximative ale necropolei. (Institutul de istorie şi arheologie Cluj 
şi Muzeul judeţean Tg. Mureş). 

42. Stînceşti (jud. Botoşani). S-a continuat sonc1ajul în Cetatea II. 
S-au descoperit alte nouă locuinţe de suprafaţă din secolele V - IV î.e.n. ,  
dintre care a fost cercetată numai una. Cu acestea numărul locuinţelor 
de suprafaţă identificate pînă în prezent în Cetatea II se ridică la 11 .  (In
stitutul de istorie şi arheologie din Iaşi şi Muzeul din Botoşani ). 

43. Cotnari (jud. Iaşi). S-au continuat săpăturile începute în 1967, 
în cetatea traco-getică ( secolele V - III î.e.n.) de pe Dealul Cătălina. S-a 
secţionat valul de pe latura de vest a cetăţii, dezvelindu-se zidul de armă
tură pe o lungime de 9 m. Cu acest prilej s-au identificat şi parii unei pali
sade, pe panta anterioară a valului, dispuşi la distanţă de 1,20 -1 ,50 m 
unul de altul. În afară de secţionarea valului, s-au mai descoperit trei 
locuinţe de suprafaţă şi un bordei. ( Institutul de istorie şi arheologie Iaşi). 

44. Bălăneşti (jud. Olt). S-au continuat săpăturile în aşezarea hall
stattiană tîrzie (respectiv Latene-timpurie).  S-au identificat mai multe 
complexe de locuire din această vreme şi o depunere din epoca de tranziţie 
eneolitic-bronz de tip Dobroteşti. (În colaborare cu Muzeul din Piteşti ) .  

45. Padea (jud. Dolj) .  Cercetare de verificare la locul unor desco
periri de caracter celtic. Într-o aşezare neolitică, de tip Dudeşti, supra
pusă parţial de o locuire Verbicioara III, s-au găsit mai multe morminte 
din secolele II - I  î.e.n., de caracter daco-celtic. Toate erau distruse, de
plasate din loc din cauza plantării viţei de vie. 

46. Silivaş (jud. Alba). Sondaj în locul în care s-a găsit, după in
formaţiile existente, cunoscutul coif celtic într-un morrnînt de incineraţie. 
Rezultatele sînt negative. S-au găsit doar resturile unei locuinţe aparţi
nînd culturii de tip Petreşti. 

II. CULTURA GETO-DACĂ 

47 .  Zimnicea (jud. Teleorman). Săpături în continuare. În cetatea 
getică s-au cercetat sectoarele NE şi NV. În ambele sectoare primul nivel 
este bine reprezentat, în special prin ceramică ; în sectorul NV şi nivelul 
IV. 

La necropolă s-a săpat în continuare în sectorul C 10, descoperin
du-se trei morminte getice de incineraţie în urne, două înmormîntări de 
cai din aceeaşi vreme şi 1 2  morminte cu schelete chircite din epoca bron
zului - cultura Coşlogeni. 

S-a început cercetarea zonei cuprinse între Cetate şi limita vestică 
a oraşului actual. Şi aici se întindea necropola getică. Au fost descoperite 
şapte morminte de incineraţie. Necropola getică în acest sector a fost pre
cedată de o necropolă cu morminte de inhumaţie din prima epocă a fie
rului şi din epoca bronzului. 1n acelaşi sector au mai fost descoperite şase 
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morminte feudale, precum şi urme sporadice de ceramică din secolul al 
VIII-lea. S-a constatat de asemenea că aşezarea din secolul al XIV-lea se 
întinde pînă aproape de limita actuală a oraşului. Din această vreme au 
fost degajate două bordeie (ln colaborare cu Muzeul de istorie Giurgiu). 

48 . .Albeşti (corn. Vedea, jud. Teleorman). Au fost continuate săpă
turile din cetatea dacică de pe dealul Panait, săpîndu-se încă trei şanţuri 
în zona fortificaţiei. S-au confirmat observaţiile făcute anul trecut asu
pra sistemului de construcţie al fortificaţiei şi s-au făcut noi observaţii 
asupra tehnicii de construcţie a acestei fortificaţii. Cetatea datează din 
secolele IV - III î.e.n. 

La nord de cetate au fost cercetate cîteva gropi dintr-o aşezare 
geto-dacică distrusă prin scoaterea pămintului galben. S-a găsit cera
mică ce datează din srnolele II-I î.e.n. 

49. Grădiştea Călăraşi (jud. Ialomiţa).  S-a efectuat un sondaj de 
salvare pe locul unde anterior au fost descoperite patru morminte de in
cineraţie geto-dacice din secolul al IV-lea î.e.n. Au mai fost găsite doar 
resturile unui al cincilea mormînt de incineraţie distrus. S-a sondat 
şi aşezarea contemporană cu mormintele descoperite intîmplător, în care 
au fost descoperite doar cîteva gropi cu puţ.ină ceramică tot din secolul 
al IV-lea î.e.n. 

Au mai fost găsite două monede bizantine care sînt în legătură cu 
cele cîteva fragmente ceramice aparţinînd culturii Dridu, descoperite pe 
Grădişte. (În colaborare cu Muzeul din Călăraşi) .  

50. Ocniţa (jud. Vîlcea).  în vara anului 1968 au fost continuate să
păturile de la Ocniţa (Ocnele Mari).  S-a lucrat în zona numită Fundul 
Cosotei, unde au fost trasate trei secţiuni. Au fost completate observa
ţiile stratigrafice, iar descoperirea unor monede romane în cele trei nive
luri reprezentative au adus precizări cronologice importante. Au fost înce
pute săpăturile pe înălţimea întărită cu palisada nr. 3. Săpăturile continuă 
şi în 1969. (În colaborare cu Muzeul din Rîmnicu-Vîlcea) .  

51. Orlea (jud. Olt). în cursul săpăturilor de pe grindul „Iancu Mu
şat", s-au descoperit cîteva gropi funerare din secolele II-I î.e.n. Într-o 
groapă, partea inferioară conţinea numeroase fragmente ceramice din 
vase getice, iar deasupra, în aceeaşi groapă era un schelet omenesc. S-au 
făcut sondaje şi în grindurile „Răcarul Mare" şi „Răcarul Mic", în care 
s-au găsit foarte puţine materiale arheologice, din perioada de tranziţie 
la epoca bronzului şi din epoca dacică. (În colaborare cu Muzeul comunal 
Orlea).  

52. Ipoteşti (corn. Milcov, jud. Olt). Săpături de informare în aşe
zarea geto-dacă de pe terasa dreaptă a Oltului. S-a descoperit un nivel 
geto-dacic din care s-au recoltat numeroase fragmente ceramice. Aşeza
rea geto-dacică este suprapusă de o aşezare şi o necropolă feudală din se
colele XV-XVI, în care au fost dezvelite 17 morminte (Muzeul de istorie 
din Slatina). 

53. Lăceni (corn. Orbeasca, jud. Teleorman). La „Uzina de apă" 
s-a efectuat un sondaj pentru a stabili apartenenţa culturală a unui mor
mînt de înhumaţie avînd ca inventar brăţări de bronz şi un colier de scoici 
descoperit întîmplător în 1962. S-a stabilit existenţa unui strat aparţinînd 
culturii Glina, suprapus de un strat Latene, din secolul II - I  î.e.n. 
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î n  punctul „I.a Pălimar",  FI - a  sondat o aşezare în care s-au descope
rit două locuinţ�e de suprafaţă aparţinînd culturii Basarabi, resturi de 
locuire Latene şi un bordei cu cuptor din Recolul al XVIII-lea. 

În punctul „La Boldul cu Nisip" a fost descoperit un mormînt de 
înhumaţie datînd din prima jumătate a secolului al XVIII-lea . (în cola 
borare cu Muzeul din Alexandria). 

54. Poiana (corn. Nicoreşt i, jud. Tecuci) .  S-a practicat, în conti
nuarea planului de săpături anterioare, la nord de i;ecţiunile H.I, o sec
ţiune M pe toată lărgime a staţiunii (80 m x 5 m). Profilul stratigrafic 
confirmă depunerile arheologice stabilite anterior, de la epoca Monteoru 
pînă. la epoca provincială romană. Cele mai groase depuneri aparţin peri
oadei Latene III, cu un nivel de locuire din epoca lui Burebista şi patru 
niveluri de locuire din epoca lui Burebista pînă la cucerirea Dadei (seco
lul I î.e.n. - secolul I e.n.). Bogăţia depunerilor din toate epocile a dat la 
iveală material ceramic, unelte, podoabe şi monede. S-a achiziţionat, de 
asemenea, un tezaur de monede de argint romane, din secolul I î.e.n. -
I e.n. descoperit lîngă Poiana, pe teritoriul satului Diaconi. (Muzeul de 
istorie a Moldovei în colaborare cu Institutul de istorie şi arheologie Iaşi). 

55. Botoşaria (jud. Suceava).  Au fost efectuate 1-1ăpături arheologice 
în aşezarea geto-dadcă (secolele III -II î.e.n.)  şi prefeudală (secolele V -
VII e.n.).  Cu prilejul cercetărilor întreprinse, s-au descoperit trei complexe 
de locuinţe din epoca geto-dacică, precum şi două locuinţe-bordei prefeu
dale. (Muzeul de istorie a Moldovei din Iaşi în colaborare cu Muzeul ju
deţean Suceava). 

56. Medeleni-Cucorăni (jud. Botoşani). S-au continuat �ăpăturile 
atît în aşezarea geto-dacică din secolele III - II î.e.n., precum şi în aşeza
rea din secolele II- III e.n. care o suprapune. Din ambele aşezări s-au 
descoperit patru bordeie şi cinci gropi, cu material ceramic şi diferite obiec
te din metal. (Institutul de istorie şi arheologie Iaşi în colaborare cu Mu
zeul de istorie Botoşani). 

57. Scînteia (jud. Iaşi ) .  Au început săpăturile în aşezarea „bastarnă" 
de pe dealul Boroşeştilor. S-a găsit. o cantitate relativ mare de ceramică 
tipic germanică, atît în stratul de cultură, cît şi în cîteva gropi. Ceramica 
dacică reprezintă un procentaj foarte redus. La baza depunerii se află un 
nivel datînd din perioada de tranziţie de la neolitic la epoca bronzului. 

58. Ghelilieşti (corn. Bîrgăuani, jud. Neamţ). Sondaj preliminar 
într-o aşezare „bastarnă",  în vederea definirii mediului de descoperire al 
unei „fibule pomeraniene". Stratul de cultură, astăzi suprapus de depuneri 
aluvionare, conţine ceramică în majoritatea ei germanică (secolele II - I  
î .  e .  n . ) .  Alăturat s-au cercetat şapte morminte dintr-o necropolă medie
vală. (în colaborare cu Muzeul arheologic din Piatra Neamţ).  

59. Bîtca Doamnei (or. Piatra Neamţ, jud. Neamţ). în vara anului 
1968 s-au cercetat cele două terase dinspre partea de răsărit, marginea 
de nord a terasei III vest şi marginea de nord a platoului. S-au descoperit 
locuinţe cu temelie de piatră, :pereţi de chirpic şi vetre de foc (uneori de 
formă pătrată). Nu FI-a putut stabili conturul locuinţ.elor. Materialul ar
heologic constă din fragmente ceramice dacice, printre care şi un fragment 
pictat şi puţine obiecte de metal. Concomitent s-a cercetat latura dinspre 
interior a zidului de incintă de pe panta de vest. S-au mai descoperit 
cîteva obiecte de fier medievale, printre care un lacăt şi puţine fragmente 
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ceramice. (Institutul de i storie �i arhrnlogie Iaşi în c olabcrare cu Muzeul 
arheologic din Piatra Nrnmţ).  

60. Răcătău (corn. Horgeşti ,  jud. Bacău).  La punctul „Cetăţuie", 
a fost descoperită o cetăţuie dacică din secolele II - I  î. e. n. S-a trasat 
un şanţ lung de 1 40 x 2 m, recoltîndu-rn un bogat material aparţinînd 
Latenului dacic. (Muzeul judeţean Bacău în colaborare cu :Muzeul din 
Roman).  

61.  Grădiştea Jhrncelului ( jud. Hunedoara).  Au continuat. cercetările 
pe terasa „Şesul cu brînză", pe înălţimea „Feţele Albe" denelindu-�e  
complet zidurile A, Au A 2  B şi C,  locuinţa circulară din faţa zidului B 
şi nivelul superior al construcţiilor din faţa zidului A. (Institutul de istorie 
şi arheologie Cluj , "C"niv. „Babeş-Bolyai" Cluj şi Muzeul de istorie Cluj ).  

62. Căpîlna (corn. Săsciori, jud. Alba).  S-a cercetat porţiunea din
spre zidul de incintă a construcţiei rituale şi s-a ridicat planul general al 
cetăţii dacice. (Institutul de istorie şi arheologie Cluj şi Muzeul de istorie 
Sebeş ).  

63. Covasna (jud. Covasna).  Cetatea impozantă din valea Zînelor 
a fost cercetată în anul 1942 de către Perenczi Sândor de la Muzeul din 
Sf. Gheorghe. Rezultatul cercetării este necunoscut, tot materialul a dis
părut în timpul războiului. Terenul, începînd de la platoul de su s pînă la 
ultima terasă a fost secţionat cu un şanţ lung de 110 m, ob8ervîndu-se că 
platoul şi terasele au fost înconjurate cu ziduri de piatră, legate fără var. 
A fost găsit un bogat material ceramic, arme de fier şi şapte monede romane, 
şase republicane, una imperială. S-a constatat că cetatea a fost făcută în 
secolul I î. e. n. şi a fost arsă cu ocazia cuceririi romane la începutul seco
lului al II-lea e. n. Cetatea aparţine populaţiei dacice şi a furnizat un ma
terial preţios pentru cunoaşterea culturii materiale a populaţiei dacice. 
(Muzeul din Sf. Gheorghe). 

64. Sărdţel (corn. Şieu-Măgheruş, jud. Bistriţa-Năsăud ).  Conti
nuîndu-se săpăturile începute în 1959 la „Cetate", peste fortificaţiile hall
stattiene au fost surprinse fortificaţii dacice de pămînt cu palisade. Au 
fost identificate două turnuri de apărare, din piatră legată cu mortar. 
Grosimea zidurilor depăşeşte 3 m. în întregime a fost dezvelit turnul de 
est. În partea de vest a cetăţii s-a executat un şanţ lung de peste 100 m, 
cuprinzînd toate elementele de apărare, atit cele hallstattiene, cit şi cele 
dacice de pe ambele laturi. Ceramica aflată este de tip hallstattian, dacic 
şi roman. S-au găsit şi cîteva fragmente ceramice elenistice precum şi un 
fragment de oglindă. (Muzeul din Bistriţa şi Muzeul de istorie din Cluj ). 

65. Cozia ( corn. Cîrjiţi, jud. Hunedoara). S-au continuat săpăturile 
pe dealul Piatra Coziei, loc în care se află o aşezare dacică ( 8ecolul I î.e.n. 
- secolul I e. n.) .  S-au dernoperit vase din lut ars lucrate Ia mînă şi la 
roată, piese de fier (cuie, piroane, cuţite curbe etc . ) .  Marea cantitate de 
cenuşă şi fragmentele de vase arse pînă la vitrifiere, pledează pentru ipo
teza distrugerii prin incendiu a aşezării. (Mue:eul judeţean Bunedoara
Deva). 

66. Văleni ( corn. Roteşti, jud. Nea mţ). S-au continuat �ăpăturile 
în cimitirul carpic nr. 1 ,  dezvelindu-se încă 57 de morminte cu bogat inven
tar ceramic şi diferite obiecte de pod oa bă şi toaletă din secolele II-III e.n. 
Majoritatea mormintelor ( circa 80 %) sînt de incineraţ,ie, cu oasele puse 
în urne sau direct în groapă. Mormintele de înhumaţ.ie (circa 20 %) sînt 
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toate de copii. (Institutul de istorie şi arheologie din Iaşi în colaborare cu 
Muzeul de istorie din Roman). 

67.  Bărboasa (corn. Onceşti, jud. Bacău).  S-au continuat săpăturile 
în necropola de incineraţie daco-carpică, descoperindu-se pînă în prezent 
un număr de 290 de morminte de incineraţie. Necropola aparţine secolului 
al III-iea e. n. Tot aici au fost surprinse şi materiale aparţinînd secolelor 
IX-X e. n. (în colaborare cu Muzeul din Bacău).  

68. Sohodor (corn. Horgeşti, jud. Bacău) .  Săpături de salvare într-o 
necropolă daco-carpică din secolul al III-iea e. n. Au fost identificate un 
număr de 38 morminte de incineraţie depuse în urne funerare şi în gropi. 
( Muzeul din Bacău). 

69. Ghindăoani (corn. Bălţăteşti, jud. Neamţ) .  în urma descoperirii 
unui tezaur de denari imperiali romani ( secolul al II-iea e. n.) s-a făcut un 
sondaj pentru lămurirea stratigrafiei şi obţinerea a cît mai multe monede 
din acest tezaur. (În colaborare cu Muzeul arheologic din Piatra Neamţ).  

70. Mătăsaru (jud. Dîmboviţa).  Au continuat săpăturile în aşezarea 
de pe „Tinoasa", dezvelindu-se noi complexe arheologice (bordeie şi gropi 
de provizii) din secolele II -III e. n. Materialul arheologic descoperit con
tribuie la o mai bună cunoaştere a culturii materiale de tip Chilia-Militari. 

71 .  Scorniceşti (jud. Olt). Au fost efectuate săpături arheologice în 
două aşezări dacice, identificîndu-se urme de locuire din Latene-ul geto
dacic tîrziu şi din secolul al III-iea e. n. 

Una dintre aşezări a fost suprapusă de un cimitir feudal. 
72. Cicir (corn. Vladimirescu, jud. Arad).  în campania 1968 s-au con

tinuat săpăturile la punctul „Gropi". Au mai fost dezvelite încă şase bor
deie. Cinci dintre ele aparţin nivelului datat în secolele II-III e. n. Majo
ritatea materialului descoperit îl formează ceramica dacică lucrată cu 
mîna şi ornamentată în maniera binecunoscută. S-a găsit şi ceramică cenu
şie, lucrată cu roata şi ceramică roşie de factură romană. în al şaselea hor
dei, care se datează în secolele III -II î. e. n.,  s-au descoperit pe lîngă ma
teriale dacice şi materiale de factură celtică : ceramică, o fibulă şi alte 
obiecte de podoabă. (Institutul de istorie şi arheologie Cluj ) .  

73. Enisala (jud. Tulcea). Au continuat săpăturile în necropola biri
tuală daco-romană, fiind cercetate încă 23 morminte. Astfel, numărul 
total al mormintelor descoperite se ridică la 4 7 .  În acelaşi loc au mai fost 
constatate complexe getice timpurii ( secolul al V-lea î. e. n.),  precum şi 
morminte feudale. 

III .  EPOCA GRECO-ROMAXĂ 

7 4. Histria (jud. Constanţa).  
1 .  Sectorul Templu. S-a trasat o mare suprafaţă, la sud de aceea 

dezvelită în campaniile precedente, în vederea stabilirii stratigrafiei defi
nitive a depunerilor arheologice care suprapun nivelul de distrugere din 
secolul I î. e. n. Din această suprafaţă a fost cercetată o porţiune, reprezen
tînd circa jumlitate din totalul ei, urmărindu-se numai ultimele două nive
luri de vieţuire ale cetăţii (sfirşitul veacului al VI-lea şi veacul al VII-iea).  
S-a d :ncoperit un interesant nivel de locuire, bogat în material ceramic, 
întng saiu întregibil, d'.ltat cu monede de la împăratul Phocas. 
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2. Sectorul DJmlts. S-a efectuat o nouă secţiune perpendiculară pe 
cea. din 1967. Au apărut cu ace:tstă ocazie aceleaşi trei niveluri datînd din 
secolele VI -VII e. n., primele două avînd construcţii în interiorul cărora 
s-a găsit un bogat material ceramic. 

3. Sectorul ER. În acest an s-a continuat săpătura la edificiul termal 
din epoca romană timpurie (secolele II -III e. n. ) ,  epuizîndu-se suprafaţa 
începută în 1967.  S -au degajat în felul acesta mai multe camere de baie 
şi bazinul din frigid!trium, precum şi canalele de aducţiune şi evacuarea apei 
adiacente acesteia. 

4. Sectorul Z. S-a continuat dega,jarea edificiului din secolul al Iii-lea 
e. n. ,  delimitîndu-se spre nord şi vest, rămînînd a se cerceta unele anexe 
dinspre est şi sud. E xistenţa unor vetre ( ? ) mari, circulare în interiorul 
edificiului cît şi unele particularităţi în concepţia planului construcţiei 
pun problema stabilirii funcţiunii lui. Prin demontarea nivelului din prima 
j umătate a secolului al IV-iea e. n. s-au mai descoperit cîteva morminte 
de înhum:i,ţie, fără inventar. 

5. Sectorul S. S -a efectuat, p3 limita de sud a platoului, un sondaj 
(20 x 1 m) pentru verifica,raa unor profile electromagnetice, efectuate de 
un grup de specialişti din cadrul Institutului de studii şi proiectări hidro
tehnice. 

6. Sectorul X. Au contimnt cercetările în nivelul elenistic descoperit 
în 1966, c3rcetîndu-se un m 1ra complex elenistic, un edificiu ale cărui fun
damente sînt aşezate pe aşa-numitele „temelii olbiene". În dărîmături 
s-au descoperit fragmente de figurine de terracotă ale zeiţei Kybele. ln 
1966 se descoperise în acelaşi complex o statuie de marmură a aceleiaşi 
zeiţe. 

75. Sarinasuf (corn. Murighiol, jud. Tulcea).  S-au continuat săpă
huile iniţiate în 1964, pentru cercetarea aşezării greco-indigene de pe malul 
lacului Rualm, pr�cizîndu-se stratigrafia (a doua jumătate a secolului al 
Vl-lea - a doua jum1t:tte a secolului al IV-lea î. e. n.) .  De asemenea a 
fost cercetat exha.mtiv un mormînt tumular getic, de incineraţie în urnă, 
din secolul al Ii-lea î. e. n. S-au m:1i făcut o serie de cercetări de teren în 
preajma aşezării, descoperindu-se o serie de puncte şi de documente, 
printre care m:1nţionăm un portret roman de marmură din veacul al 
Iii-lea e. n. 

76. B ugeac (corn. 0 . .;trov, jud. Constanţa).  Săpătură de salvare în 
necropola geto-dacică de h punctul Gheţărie. Au fost descoperite mai multe 
morminte de incineraţie in urnă şi în „cutie" de piatră, cu inventar carac
teristic secolului al IV-iea î. c. n. (Muzeul de arheologie din Constanţa). 

77. Constanţa. Au m'l.i fost cercetate circa 60 de morminte de înhu
ma,ţie şi de incineraţie in necropolele elenistice şi romane datînd din seco
lele II î. e. n. - IV e. n. (Muzeul de arheologie din Constanţa). 

78. Tropaeum Traiani ( corn. Adamclisi, jud. Constanţa).  Au fost 
reluate săpăturile atît pe dealul monumentului, cît şi la cetate. 

Pe dealul m '.mumentului s-a săpat pe locul fostului altar militar 
roman, unde au fost descoperite mici fragmente din inscripţia de la faţadă 
şi ceramică din epoca respectivă. 

La cetate s-a săpat în zona porţii de est, între aceasta şi primele două. 
bazilici situate spre vest de ea, de o parte şi de alta a străzii principale 
(bazilica „simplă" şi bazilica cu transept) .  La N de strada principală s-au 
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dezvelit în continuare temelii de ziduri din secolul al Vl-lea, piese sculptu..: 
rale din secolele IV -VI, ceramică, obiecte mărunte şi cîteva monede din 
aceeaşi perioadă de timp. Descoperirea. cea mai importantă o constituie 
trei altare cu inscripţii în limbile gre:tcă şi latină, din secolele II -III, 
refolosite in secolele V -VI, în faţa clădirii ce mărginea strada principală, 
imediat la N de poarta de E a cetăţii. 

La S de strada principală s-a urmărit dezvelirea în întregime a rui
nelor situate imediat la E de bazilica cu transept şi dettrminarea cu pre
cizie a etapelor de construcţie a încăperilor din acel loc, pe baza obserrnţiilor 
stratigrafice. în interiorul încăperilor s-au descoperit fragmente �culptu
rale din secolele V -VI, un fragment de inscripţie din secolul al Ii-lea e. n., 
ceramică, bucăţele (tesserae) de mozaic ş. a. 

· 

79. Romula (satul Reşca, corn. Dobrosloveni, jud. Olt). Cercetările 
s-au efectuat in următoarele sectoare : 

1. Sectorul fortificaţiei centrale a oraşului roman, unde s-a descoperit 
poarta de răsărit şi un bogat material ceramic şi numismatic din secolele 
11-111. 

2. Sectorul necropolei plane unde s-a continuat dezvelirea C'imiti
rului din secolele II - III, cu numeroase morminte de incineraţie �i înhu
maţie. 

3. Sectorul zidului lui Filip Arabul, unde s-au săpat zece mcrminte 
din bermă ce au fost tăiate sau deranjate de construcţia fortificaţiei. 

4. Sectorul cuptoarelor de ars cărămidă şi ţigle, unde s-au descoperit 
într-o bună stare de conservare un cuptor de ars ţigle. 

5. Sectorul castrului din punctul Biserica Veche, unde s-au aflat 
bogate resturi ale unei aşezări de tip Sălcuţa, urme dacice şi resturi de 
zidării romane. (În colaborare cu Muzeul din Caracal şi cu Muzeul militar 
central).  

80. Arutela-Bivolari (oraş Călimăneşti-jud. Vîlcea). S-a continuat 
dezvelirea zidului de nord al castrului şi al clădirilor din interior (pretoriul, 
barăci, bazilici ( T )  etc. ). în acelaşi timp, zidurile au fost restaurate provi
zoriu cu lespezile de piatră căzute în jurul lor. După monede, castrul îşi 
încetează existenţa pe la 230 -240 e. n. S-au descoperit arme din fier, 
ceramică şi un fragment de inscripţie de la Tra.ian. (în colaborare cu Muzeul 
militar central). 

81. Slăveni (corn. Gostavăţ, jud. Olt) .  S-a săpat numai în praeten
tura dextra din castrul roman, unde s-a dezvelit complet o mare baracă 
militară ( 45 x 9 m) şi s-au sondat şi a.lte trei. Se confitată două epoci de 
locuire. Monedele descoperite se opresc la Filip Arabul. În afară de arme 
sînt de notat ca descoperiri un inel de argint cu imcripţia lttacus, o lance 
votivă din fier şi un vîrf de plug, toate găsite în barăcile soldaţilor. (În 
colaborare cu Muzeul Olteniei, Craiova). 

82 . Suciclava (corn. Celei-Corabia, jud. Olt). Lucrările au avut loc 
în următoarele sectoare : 

1 .  Sectoru 1 zidului bizantin de SV, un<le s-a continuat restaurarea 
lui, degajarea de dărîmăturile exterioare �i dezvelirea în interior. Ca ma
teriale import ant e f\Înt dc,uă tezamc tu mcnede de bronz (secolele IV -V) 
găsite în stratul de incendiu hunic. 
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'l Sectorul „Fintîna secretă", unde s-a terminat restaurarea acestui 
monument şi s-au făcut sondaje în jurul lui, dNcC:puindu-rn zidul de apă
ra�e sudic al cetăţuii. 

3. Sectorul „Portalul podului roman", unde s-a dezvelit complet 
şi comolidat capătul podului lui Constantin cel Mare, cu unele noutăţi 
de construcţie, necunoscute lui Tocilescu. 

J. Sectorul ne<ropola plană, la nord de oraş, unde au apărut 20 mor
minte de înhumaţie şi de incinerat.ie, databile după monede şi fibule din 
secolele II - 1  V e. n. 

în toate sectoarele s-a descoperit un bogat material cuamic, numis
matic şi epigrafie. (În colaborare e:u Muzeul din Corabia). 

83. Jidai·a. (oraşul Cîmpulung-l\lm cel). Au continuat săpăturile 
în castrul roman. S-a săpat Ia est şi rnd de horreum, dezvelindu-rn în între
gime clădirea cu hypocaust ce a servit probabil la cazarea ofiţerilor, şi 
parţial via principalis. S-a început a se cerceta via decumana (în capătul de 
nord) şi porta principalis dextra. (în colaborare cu Muzeul din Piteşti) .  

84 .  Yeţel (jud. Hunedoara ).  S-au continuat săpăturile pe cuprinsul 
aşezării romane Micia. 

La castru s-a efectuat o secţiune pupendiculară pe zidul de E, la 
15 m de colţul de NE al incintei. S-a constatat că şanţul de apărare din 
faţa laturii estice a castrului avea lăţ,imea de 18 m şi adîncimea de 3,5 m. 
Sub hermă şi  parţial sub panta scurtă a şanţului a fost �esizat, la fel ca pe 
laturile de N şi S, conturul unui şanţ de apărare, anterior castrului de 
piatră. 

La termele situate pe malul stîng al Mureşului, cercetate parţial în 
campania anului 1967, au fost dezwlite aripile de E şi S. Corpul de est al 
termelor se compune din mai multe incăperi. Latura de rnd constă dintr-un 
şir de încăperi dreptunghiulare prevăzute cu cuptoare pentru încălzit 
(praefurnium). S-au identificat trei bazine mici semicirculare, dintre care 
două sînt bine conservate. 

De la colţul de NE al castrului, la 179,5 m spre est s-a descoperit 
un mic amfiteatru militar (amphitheatrum castrense). Arena, uşor ovală 
(31 ,60 m x 29,50 m) e marcată de un zid gros de 0,80 m, de piatră nefasonată. 
Pe axul lung (E -V) se află porţile principale, prevăzute w o uşă de su
viciu. Alte două intrări mai mici, secundare, sînt plarnte, diametral opuse, 
pe axul N - S. La exteriorul zidului de împr<?jmuire au fost clar sesizate 
gropile în care erau înfipţi stîlpii ce susţineau tribunele (cai•ea), acestea 
fiind construite de lemn. Capacitatea aproximativă a tribunelor era de 
1 000 -1 200 de locuri. (Muzeul Hunedoara-Deva în colaborare cu Insti
tutul de istorie şi arheologie Cluj ) .  

85.  Căpîlna (jud. Sălaj ) .  în cursul anului 1 968 s-au început cerce
tările pentru lămurirea problemd sil'temului dtfrn�iv dintre castrele de la 
Tihău şi Iliuşa, din nordul provinciei Dacia . Cu ocazia uncr pericgheze, 
urmate de săpături de verificare, în sectcrul castrului de la Că�ei , între 
localităţile Fălcuşa (corn. Gîlgău) şi Rogna (corn. Ileanda Mare), la est c e  
Someş, pe o distanţă de 1 9  km în linie aeriană, a u  fost descoperite în total 
11 turnuri de semnalizare, cu plan pătrat, dintre care două sînt dublate. 
S-a aflat material abundent : ceramică, obiecte de bronz, fier şi os, două 
monede din două puncte diferite, de la Septimius Geta ( ! ) .  Din aşezarea 
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turnurilor se poate conchide că linia principală, a fost, probabil, pe culmea 
Brezei. (Institutul de i8torie şi arheologie Cluj şi Muzeul de istorie Cluj ). 

86. Buci11mi (jud. Sălaj ). S-au continuat săpăturile în castrul roman, 
cu o secţiune diagonală de încercare peste retentura şi peste colţul de nord
vest. S-a excavat şi interiorul unei jumătăţi dintr-o baracă din praetent11ra . 
(:Muzeul de istorie Cluj şi Muzeul judeţean Zalău). 

87. Jupa- Tibiscum (or. Caransebeş, jud. Caraş-Severin). Cercetările 
din 1968 au dus la dezvelirea integra1ă a laturilor de est şi nord ale cas
trului. Aproape de colţul nord-estic, pe latura estică, a fost cercetată par
ţial o nouă poartă. Lîngă latura de est a castrului, între poarta amintită 
şi colţul nord-estic, s-au descoperit 12 inscripţii şi fragmente de imcripţii 
funerare şi onorare, care contribuie la o mai bună cunoaştere a acestei 
importante aşezări. Două dintre acestea arată că teritoriul rural al Ulpiei 
Traiana cuprindea şi aşezarea Tibiscum. (Muzeul Banatului, T imişoara).  

88. Berzovia (jud. Caraş-Senrin), în continuarea explorării din anii 
trecuţi (1965 -1967 ),  în castrul de pămînt al legiunii IV Flavia Felix, 
săpăturile din anul acesta s-au concentrat numai la praetorium, constatîn
du-se că el fusese o clădire impunătoare în formă de U (100 x 80 m), con
struită din piatră şi acoperită cu ţigle. Pretoriul are orientarea către latura 
de vest unde a fost identificat şi locul porţii pretoriene. Ştampilele aplicate 
pe ţigle aparţin în exclusivitate legiunii IV Flavia Felix (LEG IIII F F). 
Inscripţii pe piatră nu s-au găsit. (Institutul de istorie şi arheologie Cluj, 
în colaborare cu Muzeul din Reşiţa). 

89. Bologa (corn. Poieni, jud. Cluj ) .  Au fost continuate săpăturile în 
castrul roman, dezvelindu-se poarta de vest (porta principalis sinistra) 
precum şi turnurile de colţ din sud-vest, nord-est şi nord-vest. La prae
torium a continuat cercetarea pentru precizarea dimensiunilor şi planului 
său. (Institutul de istorie şi arheologie Cluj ). 

90. Gherla (jud. Cluj ) .  Săpăturile executate la castrul roman de aici, 
cunoscut de pe8te un secol şi jumătate în literatura de specialitate, au 
precizat îndeosebi amănuntele si8temului de fortificaţie, în mica porţiune 
care a rămas neafectată de Combinatul industrial amplasat în 1960 pe locul 
ace:-itui lagăr roman. 

Astfel, 8-a putut stabili că peste un cat>tru de pămînt mai vechi, al 
cărui şanţ şi val an fost surprinse pe latura de sud şi est, s-a ridicat cat>trul 
cu ziduri de piatră, înconjurat cu două şanţuri de apărare. Toate urmele 
epigrafice descoperite se referă numai la ala II Pannoniorum, trupa care 
a construit castrul (de pămînt şi de piatră) şi a staţionat permanent la 
Gherla pînă la părăsirea oficială a Daciei. (Institutul de istorie şi arheologie 
Cluj în colaborare cu Muzeul din Gherla ). 

91 . Olteni (corn. Bodoc, jud. Covasna).  La capătul nordic al satului, 
pe m:i,lul drept al Oltului se află castelul Mik6. Castelul şi clădirile anexe 
se află în interiorul unui castru roman, a cărui existenţă a fost stabilită 
de muzeul din Sf. Gheorghe încă din 1949. A fost săpat colţul nord-vestic 
al castrului, de unde cu ocazia construirii castelului feudal, au fost scoase 
pietrele zidului roman de pe latura vestică. S-au păstrat numai ultimele 
pietre din fundaţia zidului ; pe latura nordică zidul gros de 1 m s-a păstrat 
la o înălţime de 40 -60 cm. Lîngă zidul vestic s-au descoperit resturile unui 
cuptor de copt pîine cu fund pavat cu cărămizi pătrate. În afară de cără
mizi şi ţigle de acoperiş au fost găsite fragmente de vase romane. Co1ţul 



1 7  CRONICA 487 

castrului ei'ite rotunjit, fără contraforţi şi arată construirea castrului într-o 
perioadă timpurie. Zidul dezvelit a fost restaurat. (Muzeul din Sf. Gheorghe).  

92 . Obreja (corn. Mihalţ, jud. Alba). Continuînd i-ăpăturile din anul 
1967, în cimitirul aşezării daco-romane au fost dezvelite alte 56 de mor
minte, toate de incineraţie ; în total 92 morminte. în 25 din cele 56 de mu·
minte resturile funerare (oase umane calcinate, cărbune, cenu�ă) erau 
depuse în urne (cu şi fără capac) ; în 28 acestea se aflau aşezate direct pe 
fundul unei gropiţe rotunde, iar în trei cazuri ele se găseau împrăştiate în 
gropi ovale-alungite, cu profil în formă de albie. Indiferent de tipul mor
mîntului, arderea morţilor s-a făcut, fără excepţie, în alt loc (comun sau 
individual) ,  încă neidentificat . 

Adînci de 50 -80 cm, mormintele sînt repartizate în spaţiul cercetat 
fără nici o ordine vizibilă acum. În afară de trei-patru mormint e„ în care 
s-a aflat şi ceramică dacică modelată cu mîna, olăria descoperită în cimitir 
este, toată, de factură romană, de culoare roşie, cenuşie fină şi negricioasă
brună, zgrunţuroasă. 

Ca piese de inventar funerar, în general de fabricaţie romană, s-au 
descoperit : 8 fibule de bronz şi fier, o oglindă cu ramă de plumb pătrată, 
mărgele de forme şi culori diferite făcute din sticlă, pastă şi chihlimbar, 
cuţitaşe de fier, catarame mici de centură, inele de bronz cu piatra apar
ţinătoare, cercei etc. Monede, opaiţe romane sau inscripţii ,  nu s-au găsit . 

După inventar, ceramică, rit şi practici funerare, mormintele aparţin 
comunităţii de populaţie autohtonă de la Obreja şi, se datează, pe baza 
fibulelor, cu precădere în secolul al III-lea. Se pare că porţiunile explorate 
pînă acum se situează într-o zonă periferică a cimitirului . (Institutul de is
torie şi arheologie din Cluj ).  

93. Ciumbrud (jud. Alba). În partea de hotar numită „La Ic" ,  
cercetările au arătat că nivelul din epoca romană a fost complet răvăşit 
de arăturile adînci cu tractorul. S-au găsit materiale obişnuite printre 
ruinele caselor romane : ceramică, fragmente de ţiglă, obiecte de fier şi  
un fragment de seceră. 

În partea de hotar „Bokk-Pista", s-a identificat un bordei din epoca 
tîrzie a bronzului. Cercetările vor continua. (Institutul de istorie şi arheolo
gie Cluj şi Muzeul de istorie Aiud). 

94. Gornea (corn. Sicheviţa, jud. Caraş-Severin).  S-a cercetat con
turul şi interiorul unei locuinţe romane cu mai multe încăperi, datînd din 
epoca ocupaţiei romane în Dacia. Locuinţa avea un caracter rural, în jurul 
ei depistîndu-se urmele unor bordeie-anexe. :Materialul ceramic şi numis
matic întăreşte această datare. 

De asemenea, a fost cercetat, în două campanii (aprilie-mai şi oc
tombrie), un castru roman tîrziu (necunoscut Fe pare, pînă acum în lite
ratura arheologică) ,  de tipul celor construite în epoca lui Diocleţian sau 
Constantin. Au fost stabilite dimensiunile lui ( .n x .n m) şi s-a urmărit 
conturul exterior la trei dintre turnurile de colţ care sînt păstrate şi ieşite 
în exterior faţă de zidul de incintă. S-a excavat interiorul a două din aceste 
turnuri. (Institutul de istorie şi arheologie Cluj şi Muzeul Reşiţa). 

95. Deva (jud. Hunedoara).  Campania din anul 1968 a încheiat cer
cetarea complexului gospodăresc agricol roman, 8ituat în partea de sud-est 
a Devei. Zidul de incintă din piatră nefasonată, gros de O, 70 m, închidea o 
imprafaţă dreptunghiulară (64 x 35 m). în interior exista o clădire cen-
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trală şi  alte edificii cu rosturi gospodăreşti (grajduri, magazii, camere 
pentru lucrători) .  în sondajele întreprinse în afara zidului de împrejmuire 
s-au identificat urme de ziduri aparţinînd altor două construcţii separate 
de complexul cercetat. După răspîndirea pe suprafaţa solului actual a 
fragmentelor ceramice, se pare că a fost depistată în acest loc o aşezare 
rustică din epoca romană. tn această zonă s-a identificat şi o necropolă din 
care s-a scos, pînă în stadiul actual al cercetărilor, ulcioare funerare şi un 
monument sculptural reprezentînd pe Eros încadrat de doi lei. (Muzeul 
din Deva). 

96. Barboşi ( Municipiul Galaţi, jud. Galaţi) .  În toamna anului 1968 
s-au întreprins cercetări în necropola romană de pe panta dinspre apus 
de dincolo de castelul roman de pe înălţimea Tirighina. Au fost descoperite 
cîteva morminte de incineraţie şi înhumaţie cu inventar sărac. Puţin mai 
spre nord de necropolă s-a aflat o locuinţă adîncită, cu chirpic, cu vatră 
de foc şi material ceramic roman (circa 70 %) şi dacic lucrat cu mîna (circa 
30 %). Vatra a fost refăcută cu bucăţi de ţigle romane. (Institutul de istorie 
şi arheologie Iaşi în colaborare cu Muzeul de istorie din Galaţi).  

97. Mangalia (jud. Constanţa).  Săpătură de salvare în necropola 
romană situată spre Albeşti. S-au descoperit 9 morminte paleo-creştine, 
în plăci de piatră, datînd din secolul al IV-lea e. n. (Muzeul de arheologie 
din Constanţa).  

98. Jurilovca-Argamum (jud. Tulcea).  Cercetările au continuat pe 
promontoriul numit Capul Dolojman, în sectorul II de pe terasa de sud din 
afara zidului de apărare. S-a constatat existenţa unui strat de cultură de la 
sfîrşitul primei epoci a fierului, un strat subţire din epocile greacă şi romană 
şi complexe de locuire din secolele V -VI e. n. Acest ultim nivel de locuire 
a fost contemporan cu un val de apărare prevăzut cu două şanţuri, care 
mai apoi au fost astupate. 

S-a efectuat şi un mic sondaj pe suprafaţa din vestul cetăţii, la circa 
300 m distanţă de z id, constatîndu-se existenţa unui strat de locuire din 
epoca rom:mă şi o necropolă de îmhumaţie dintr-o epocă imediat urmă
toare. ( în colaborare cu Muzeul din Tulcea) .  

99.  Puţinei (corn. Izvorul Bîrzii, jud. Mehedinţi). Săpături de  sal
vare la nord-est de sat, pe teritoriul castrului roman, pe care s-a construit 
un grajd al C. A. P. M�lovăţ. S-au identificat zidurile de incintă în partea 
de e;.;t şi de vest. Materialul ceramic descoperit este de factură romană tîr
zie, secolul al IV-lea e. n. (Muzeul „Porţile de Fier" din Turnu Severin). 

100. Pişchia (ju'.l. Timiş) .  L1 4 km n')rd-vest de comună, în liziera 
pădurii, s-a săpat o secţiune tramversală prin valurile care se clif;ting foarte 
bine la suprafaţa terenului. S-a stabilit existenţa a 3 valuri paralele din 
lut şi pămînt şi a ,1 şanţuri. Nu a ieşit h ivean. nici un fel de material 
care să permită datarea valurilor. (Muzeul Banatului, Timişoara) .  

IV. EPOCA FEUDAL.\ TDIPURIE ŞI DEZVOLTAT.:\ 

101 . Hărman (jud. Braşov) .  S-au continuat săpăturile arheologice 
în raza comunei, care s-au soldat cu depistarea şi dezvelirea unui complex 
de 12 gropi conţinînd fragmente ceramice şi obiecte de fier, os şi lut datînd 
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din secolul al IV-iea e. n. ,  complex situat doar la 800 m de aşezarea din 
secolul al IV-iea, cercetată parţial în anii trecuţi. 

Sondajele, care au fost făcute în continuare pe aproape toată supra
faţa terenului de la poalele dealului Lempeş, nu au reuşit să identifice 
necropola aşezării din secolul al IV-iea, ci pe baza lor s-a putut doar 
stabili aria întinsă a locuirii din prima epocă a fierului. (în colaborare cu 
Muzeul din Braşov). 

102. Dorobanţu (jud. Ialomiţa).  Sondaj în locul în care, în 1964 s-a 
descoperit un mormînt de înhumaţie de tip Sîntana de Mureş. S-au des
coperit încă două morminte de înhumaţie şi două de incineraţie în urnă, 
stabilindu-se astfel că la Dorobanţu a existat o întinsă necropolă birituală 
din secolul al IV-iea e. n. (Muzeul de istorie din Călăraşi).  

103. Curcani (jud. Ilfov).  Săpături în punctele „Via C. A. P.", 
„Moara" şi „Potcoava", în complexe arheologice din secolele IV şi X e.n. 
S-au găsit cărămizi antice fragmentare, avînd urme de mortar şi fărâmi
turi de cărămidă în compoziţie. ( în colaborare cu Muzeul din Olteniţa). 

104. Bogdăneşti (corn. Fălciu, jud. Vaslui) .  Aici s-a continuat cer
cetarea în necropola birituală din secolul al IV-lea e. n. ( Sîntana de Mureş), 
identificîndu-se alte 18 morminte dintre care 11 de înhumaţie şi 7 de inci
neraţie. În total au fost identificate pînă acum în necropolă 83 de mor
minte din care 44 de incineraţie şi 39 de înhumaţie. 

Biritualismul şi unele elemente ceramice specifice populaţiei băş
tinaşe (forme, decor etc.)  ne îndreptăţesc să identificăm şi pe autohtoni 
în această necropolă. (în colaborare cu Muzeul din Bîrlad) .  

105. Rădeni (corn. Dragomireşti, jud. Vaslui). S-au efectuat săpă
turi de salvare într-o necropolă aparţinînd secolului al IV-lea e. n. A fost 
salvat un singur mormînt de înhumaţie cu inventar. (Institutul pedagogic 
din Bacău).  

106. Obîrşeni (corn. Voineşti, jud. Vaslui).  S-a efectuat un sonda j 
de salvare într-o necropolă distrusă aproape în întregime. Materialele re
zultate din morminte : ceramică, fibule, mărgele, pieptene, ne atestă pre
zenţa unei necropole din secolul al IV-lea e. n. în care se întîlneşte atît 
înhumaţia cît şi incineraţia. (Muzeul Bacău).  

107. Leţcani (jucl. Iaşi ) .  în vara anului 1968 s-au continuat săpătu
rile în necropola birituală prefeudală aparţinînd culturii Sîntana de Mureş. 
Cu acest prilej s-au descoperit încă 26 morminte (şapte de incineraţie şi 
19 de înhumaţie) cu bogat inventar ceramic şi de obiecte. (Institutul de 
istorie şi arheologie Iaşi în colaborare cu Muzeul de istorie a Moldovei).  

108. Cucuteni-Băiceni (jud. Iaşi) . În cadrul şantierului arheologic 
Cucuteni-Băiceni au fost efectuate săpături în trei sectoare : 1 .  Pe dealul 
„Laiu", la circa 300 m sud de „Cetăţuia" neolitică, s-au efectuat săpături 
în vederea depistării necropolei corespunzătoare aşezării de pe Cetăţuia. 
Nu au fost descoperite nici un fel de resturi arheologice ; 2. în sectorul 
„Silişte" au fost continuate săpăturile în aşezarea din secolele II -IV e. n. ,  
descoperindu-se două semibordeie şi o groapă din secolul al IV-lea e. n. ,  
precum şi un bordei şi o groapă pentru păstrat proviziile, din secolul al 
XV-iea ; 3. În cel de-al treilea sector, la punctul „Dîmbul lui Pletosu", 
s-au dezvelit încă opt locuinţe, dintre care cinci de suprafaţă şi două semi-
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bordeie, cu materiale caracteristice pentru secolele IX -X. ( înstitutul de 
istorie şi arheologie Iaşi în colaborare cu Muzeul de istorie a Moldovei).  

109. Valea Seacă (corn. Tătărani, jud. Vaslui). Au fost reluate săpă
turile din aşezarea aparţinînd culturii de tip Sîntana de Mureş-Cerneahov 
din secolele al IV-lea e. n . ,  în perimetrul căreia apăruseră pînă în 1967 
un număr de cinci bordeie, toate amenajate ca ateliere de confecţionat 
piepteni. 

În această campanie au apărut încă două locuinţe de suprafaţă şi 
un bordei amenajat ca atelier de confecţionat piepteni în tehnica deja 
cunoscută în atelierele precedente la Bîrlad. Bordeiul-atelier are o supra
faţă de circa 40 m2 ; în interior, pe podeaua de călcare, au fmt identificate 
multe resturi de corn de cerb în diferite faze de lucru, prernm şi cîtcva 
bucăţi de pieptene. Bucăţile de metal şi sîrrnă din bronz folosite la înche
ierea pieptenilor abundă în acest atelier. Au fost aflate fragmente ceramice 
lucrate la roată şi cu mîna. Un exemplar de ceaşcă dacică a fost găsit 
aproape întreg. 

într-o groapă din apropierea locuinţei nr. 2 a apărut o monedă din 
bronz probabil din sudul Dunării reprezentînd pe Marcus Iulius Filipus, 
bătută de către cetatea Mesambria (MECAM BRIAN!lN ). Moneda şi unele 
fragmente ceramice descoperite într-o altă groapă rn şi unele culese din 
cadrul aşezării fac să indice un nivel de locuire anterior secolului al IV-lea 
e .  n. (Muzeul din Bîrlad) .  

1 10. Dodeşti (corn. Viişoara, jud. Va�lui) .  S-au continuat săpăturile 
în punctul „Şipot" în aşezările prefeudale suprapm e din secolele IV - V  
e. n .  şi secolul a l  IX-iea e .  n.  C u  acest prilej s-au descoperit şapte semibor
deie din secolele IV -V e. n. şi o groapă, conţinînd materiale ceramice şi 
obiecte din metal. Resturile de tip Dridu în acest sector sînt destul de spo
radice. (Institutul de istorie şi arheologie Iaşi). 

111 .  Bratei (jud. Sibiu).  S-au făcut �ăpături numai în cimitirul nr. 3, 
cimitir de înhuma ţie care aparţine gepizilor. S-a ajuns la un număr de 275 
morminte, anul acesta începîndu-se cu nr. 1 61 .  Sînt morminte singulare 
şi duble, adulţi sau adult şi copil. Datorită inventarului foarte bcgat, 
ceramică, podoabe (mărgele, coliere, fibule, catarame etc.) şi arme (�ăbii, 
săgeţi, cuţite) se desprind concluzii foarte importante şi noi de ordin 
istoric care privesc pe gepizi , pe autohtoni, ava.ri şi relaţiile acestora cu 
Imperiul roman de răsărit. 

în afara mormintelor gepidice: s-au mai găsit un mormînt hallstat
tian de înhumaţie şi resturi din două morminte celtice, unul din acesta 
fiind sigur de incineraţie. (în colaborare , cu Muzeul Brukenthal din 
Sibiu).  

112.  Botoşana (jud. Suceava). S-au continuat săpăturile în aşezarea 
prefeudală (secolele V -VII e. n.) ,  dezvelindu-se încă 2 S€lnibordeie cu 
„pietrar",  numeroase vase şi unelte caracteristice. (lmtitutul de istorie 
şi arheologie Iaşi în colaborare rn Muzrnl judeţe an Sucrnva).  

113.  Dulceanca (jud. Teleorman) .  Au fost continuate săpăturile în 
cuprinsul aşezărilor din perioada de trecere la feudalif m (secolele III şi 
VI e. n.) .  S-a urmărit delimitarea aşezării spre Yc st, degajîndu-se noi com
plexe arheologice, dintre care merită menţionate următoarele : degajarea 
unui bordei de mari dimensiuni din secolele V -VI e. n . ,  cu inventar for
mat din ceramică, fragmente de tipare de piatră �i obiecte de bronz, avînd 
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un cuptor cu o structură demebită de tipurile cbi�nuite. În zona cercc· 
tată au mai apărut două complexe aparţinînd culturii neolitice vechi Criş, 
conţinînd o mare cantitate de ceramică de tipuri variat e, ornamentată, şi 
toporaşe de piatră. 

114. Budureasca ( satul Vadu Săpat, ce rn. Fîntînele, jud . Prahova) .  
în continuarea cercetărilor din anii precedenţ;i (1959 - HJ65 ) ,  în 1966 -1968 
au fost identificate încă trei aşezări de tip Ipoteşti·Cîndeşti. Săpături s-au 
efectuat în aşezările BudureaEca 4. BudureaFca 5, Budurea�c:a 7 ( ,),a 
Hulă") şi Budurcasca 9 ( „Puţul lui Burciu") .  Au fost descoperite bordeie, 
ateliere meşteşugăreşti, cuptoare de redus minereu. Din inventarul mărunt 
amintim podoabe (inclusiv rebuturi şi deşeuri) ,  tipare pentru turnarea 
acestora, precum şi importuri bizantine. În straturile mai vechi : materi
ale Latene, Hallstatt (Ferigile),  epoca bronzului (Monteoru, Glina III), 
neolitic (Cucutrni B ,  Gumelniţa, Criş) ; resturi paleolitice, sporadic. 
(Muzeul de istorie din Ploieşti ). 

1 15. Pruneni (Vadu Soreşti , corn. Zărneşti, jud. Buzău) .  La hotaru] 
rntului Pruneni cu cătunul Corneanca (cern. Blăjeni ),  a fost cercetat în 
decembrie 1967 şi martie 1968 un cimitir aproape total distrus de ero
ziune, surpări de teren şi excavaţii. Au mai putut fi identificate şase mor
minte de înhumaţie în poziţie întimă orientate aproximat iv E -V, c:u 
faventar (ceramică, fibulă digitată, cercei, mărgele) care le d atează din 
a doua jumătate a Eecolului al Vl-lea e. n., pînă la începutul secolului 
al VII-lea e. n. La circa 500 m, o aşezare de tip Ipoteşti-Cîndeşti, din 
care, printr-un sondaj, au fost date la iveală trei bordeie. (Muzeul de isto
rie din Ploieşti, în colaborare cu l\luzeul de istorie din Buzău).  

116. Capidava ( cern. Topalu, jud. Constanţa). Săpătura s-a efectuat 
în interiorul bazilicii din colţ.ul de N al cetăţii, bazilică degajată parţial 
la exterior în i>ăpăturile anterioare cu ocazia dezvelirii incintei şi a intrării 
în turnul de colţ. Cercetările s-au limit at la jumătatea ce  N a bazilicii, 
precizînd traseul zidului lateral (de N) şi a zidului de faţadă (V), săpătura 
coborînd pînă la ultimul nivel de călcare din interior. Materialul ceramic 
recuperat în cantitate foarte mică din secolele V -VI e. n. (în colaborare 
cu Direcţia monumente şi muzee a C. S. C. A.). 

117.  Şimon eşti (jud. Harghita) .  Lucrările începute în anul 1 965 au 
fost continuate şi terminate, dezvelindu-rn �apte bordeie cu pietrar, cu un 
inventar bogat mai ales în ceramică. În total an fost dezgropate 26 de bor
deie şi se poate com:idera că aşezarea, în mare parte, a fmt dezvelită. 
Aşezarea a fumizat un material preţios prntru e:uncaşterea vieţii populaţiei 
româno-slave din secolul al VIII-lea e. n. (Muzrnl din Sf. Ghemghe) .  

118. C<>dlea (jud. Braşov) .  Între 24 iunie şi 3 august 1968 s-au con
tinuat săpăturile la cetatea medievală de lle Măgura Codlei. Această cam
panie, ultima la obiectivul amintit, a urmărit identificarrn eventualelor 
construcţii de piatră din incintă, linia exact ă a zidurilor şi a sistemului de 
fortificare din c:apul nordic al cetăţii. S-a deEcoperit şi zidul avamat de 
apărare. S-au mai i,:ăpat şi 16 i::ecţiuni în perimetrul cetăţii. Toate obiec
tivele urmărite au fost realizate, s-a recoltat o cantitate mare de material 
arheologic ,  material c:are permite înc:adrarea acestei fortificaţii în rîndul 
celor existente în Transilva nia în perioada frndalit m ului timpuriu şi la 
începutul celui dezvoltat. Materialele se datează din secolele X -XIV. 
(l\Iuzeul judeţean Braşov) .  
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119. Fundul Herţei (corn. Cristineşti, jud. Botoşani) .  S-au continuat 
cercetările în horodiştea prefeudală ( secolele IX -X) din punctul „La 
redute" şi în siliştea din imediata apropiere. Cu acest prilej s-au făcut ob
servaţii suplimentare privind sistemul de construcţie al horodiştei. în 
horodişte s-au descoperit încă trei semibordeie adosate valului lateral, 
conţinînd un numeros material ceramic, iar în silişte un semibordei din 
aceeaşi vreme. (Institutul de istorie şi arheologie Iaşi în colaborare cu 
Muzeul judeţean Botoşani). 

120. Epureni (jud. Vaslui). S-au continuat cercetările în aşezarea de 
tip Dridu din secolele IX-X, dezvelindu-se un bordei, 5 cuptoare circu
lare în aer liber, de copt pîine şi un cuptor de ars oale, cu parte din şarja 
de vase în el. ( Institutul de istorie şi arheologie Iaşi) .  

121. Onceşti (jud. Bacău) .  S-au continuat săpăturile în aşezarea 
prefeudală aparţinînd secolelor IX -X, fără a se fi putut identifica vreun 
bordei. (Muzeul Bacău) .  

122.  Sihleanu (corn. Scorţaru Nou, jud. Brăila) .  Pe terasa superi
·oară a Buzăului, la distanţa de aprox. 5 km spre sud de satul Sihleanu, 
s-au efectuat săpături arheologice în mai multe puncte, unde s-au desco
perit : 

- o aşezare neolitică aparţinînd culturii Boian II ( Giuleşti ) ; 
- o aşezare, aproape în întregime distrusă de lucrările agricole, 

aparţinînd epocii bronzului - cultura Tei (faza tîrzie IV) ; 
- o aşezare autohtonă din secolul al IV-lea e.n. în care se găseşte, 

de lingă materialul ceramic de factură locală, şi un bogat material cera
mic roman. 

La aproximativ 300 m spre sud-est de aşezarea din secolul al IV-lea, 
a fost descoperită o necropolă birituală, aparţinînd culturii Dridu (secolele 
X -XI e.n. ) .  În campania din acest an au fost descoperite 39 morminte 
din care 35 de incineraţie, iar 4 de înhumaţie , acestea din urmă de copii 
(Muzeul din Brăila). 

123. Fri1te*ti-Giurgi1t (jud. Ilfov) .  Săpătura efectuată a avut ca scop 
recuperarea resturilor unei necropole situată pe o terasă înaltă rezultată 
prin exploatarea unei mari cariere de piatră şi nisip. Au fost degajate 12 
morminte, dintre care şase de incineraţie şi şase de înhumaţie. Mormin
tele de înhumaţie sînt orientate est-vest dar şi vest-est . Mormintele de 
incineraţie prezintă două variante : îngroparea în gropi simple a oaselor 
umane calcinate şi aşezarea lor în vase. O parte din mormintele descope
rite posedă ca inventar ceramică, obiecte de bronz şi cuţite de fier. După 
caracteristicile inventarului şi prin practica birituală se poate aprecia că 
această necropolă a aparţinut unor grupuri diferite din punct de vedere 
etnic şi poate şi cronologic. Probabil că necropola datează din secolele 
VIII-IX c.n. ( în colaborare cu Muzeul de istorie din Giurgiu) .  

124. Radovamt (jud. Ilfov) .  Au fost cercetate 18 morminte de înhu
ma,ţie, o locuinţ.ă de t;Uprafaţă, patru bordeie şi trei complexe cu gropi de 
bucate din epoca feudalismului dezvoltat, părţi din două construcţii de 
suprafaţă din epoca feudalismului timpuriu (i;ecolul al X-lea ), precum şi 
un complex din epoca prefeudală ( secolul al Vii-lea).  (În colaborare cu 
Muzeul din Olteniţa). 
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125. Izvorul (jud. Ilfov) .  Au fost continuate săpăturile în necropola. 
feudală timpurie, dezvelindu-se alte 51 de morminte, dintre care 34 erau 
de înhumaţie şi 1 7  de incineraţie. 

Mormintele de înhumaţie au oferit un preţios material de inventar 
din care amintim : oale de lut, cuţite de fier, cercei, inele, mărgele, tuburi 
de ace etc. precum şi oase de ovine, bovine, păsări şi peşte. Mormintele de 
incineraţie, aflate printre cele de înhumaţie sînt lipsite în general de obiec
te de inventar. 

126. Sultana (corn. Mănăstirea, jud. Ilfov) .  Au fost reluate săpătu
rile în necropola feudală timpurie din această localitate. În cursul lucră
rilor au fost dezvelite în total 15 morminte, dintre care 10 sînt de incine
raţie iar cinci de înhumaţie. Cu acest prilej au fost descoperite unele ele
mente de inventar care ne vor ajuta să propunem o nouă dată pentru 
începuturile necropolei. (În colaborare cu l\Iuzeul de istorie din Călăraşi). 

127 .  Bucov (Municipiul Ploieşti, jud. Prahova) .  Au fost continuate 
săpăturile în aşezarea Bucov-Tioca. Au fost descoperite cinci locuinţe de 
�uprafaţă din epoca feudalismului timpuriu, dintre care două au fost cer
-cetate în întregime iar trei numai parţ.ial, precum şi un bordei din aceeaşi 
perioadă dar anterior locuinţelcr de suprafaţă. în cursul săpăturilor au 
apărut mai multe gropi avînd diferite destinaţii, din epoca feudalismului 
dezvoltat, secolele IX-X. 

128. Gîrliţa (corn. Ostrov, jud. Constanţa) .  Săpătură de salvare în 
necropola feudală timpurie. Au fost cercetate 12 morminte de incineraţie 
în urnă (secolele VIII -IX). (Muzeul de arheologie din Constanţa). 

129. Poarta Albă ( jud. Constanţa) .  Anul acesta de asemenea au 
fost efectuate săpături în punctul „Roata", fortificaţie „legată" de Valul 
mare de pămînt. În interiorul „ringului" au fost descoperite urmele unei 
locuinţe-bordei din secolul al IX-lea. Ringul datează din secolul al IX-lea. 

130. Galiţa ( corn. Ostrov, jud. Constanţa) .  Săpăturile din insula. 
Păcuiul lui Soare au constat cu precădere în cercetarea zonei centrale a 
cetăţii, urmărindu-se dezvelirea unor locuinţe din secolele XIII-XV. În 
.această zonă au fost descoperite resturile unei instalaţii de morărit înzes
trată cu două pietre de rîşniţă. În zona portului au fost continuate săpă
turile începute în anul 1967, sesizîndu-se un niYel de vieţuire din secolul 
al XII-lea . Săpăturile de pe dealul Dervent au dat la i"..-eală trei locuinţe 
din secolele X -XI, avînd fiecare - drept vatră de foc- cîte un cuptor 
hemisferic. (În colaborare cu Muzeul din Călăraşi) .  

131 .  Obîrşia Nouă (corn. Obîrşia, jud. Olt ). în urma săpăturilor de 
salvare în punctul „Coada bălţii", a fost depistată o aşezare dacică, dea
.supra ('ăreia s-a săpat numai un semibordei, cu ceramică specifică acestei 
perioade. 

În curtea locuitorului Marin Stoica au fost săpate patru morminte, 
care fac parte dintr-o necropolă de înhumaţie. Obiectele de inventar des
coperite în morminte (cercei, pandantiYe, mărgele, cuţite etc.)  datează 
necropola la finele secolului al VIII-lea şi începutul secolului al IX-lea. 
Ritul şi ritualul de înmormîntare dovedeşte că populaţia care folosea aceas
tă necropolă era o populaţie creştină, care se deosebeşte de restul popula
ţiilor care au trăit în această vreme pe teritoriul României. După ceramica 
descoperită în aşezarea prefeudală şi în necropolă, între acestea există o 
legătură indisolubilă. Ele nu pot fi atribuite decît populaţiei băştinaşe. 
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Pe raza satului Obîrşia Nouă au mai fost descoperite numeroase 
urme de locuire din epoca romană (ceramică, ţigle şi  cărămizi ) şi un frag
ment de amforă romano-bizantină datînd din perioada cuprinsă între a 
doua jumătate a secolului al V-lea şi finele secolului al VI-lea .  (Catedra de 
istorie a Universităţii din Craiova în colaborare cu Muzeul din Corabia ) .  

132. Sighet (jud. Maramureş).  La  marginea de  sud-est a oraşului, 
în punctul „Valea Mare" a fost sondată o aşezare din �ecolele XII -XIII, 
anterioară întemeierii oraşului, s ituată pe terarn Roniţoarei . S-a recoltat 
material ceramic. (în colaborare cu Muzeul judeţern Maramureş) .  

133.  Sărăsău (jud. Maramureş).  Au continuat Făpăturile iniţiate 
în 1966 în vatra satului din secolele XII -XIII, din livada C.A.P. din 
comună. A fost secţionat un bordei şi s-au dezvelit două locuinţe de supra
faţă, recoltîndu-se ceramică şi diferite unelte.  Numărul urmelor de lo
cuire surprinse şi cercetate a ajuns la nouă. (În colaborare cu Muzeul ju
deţean Maramureş) .  

134. Giuleşti (jud. Maramureş).  Au continuat săpăturile iniţiate în 
1966, încheindu-se cercetările din sectorul „Biserică", unde s-au dezvelit 
întegml temeliile monumrntului ctitorit de mezii giuleştrni în �ecolele 
XIII-XIV. Nu mărnl mormintelor cercetate a ajuns la 1 1 3,  găr,;indu-rn 
şapte inele-pecete şi 2 inele-podoabă, din secolele XIV - XVIII. La sfîr
şitul campaniei au fost consolidate temeliile mcnumentului. S-au efec
tuat noi sondaje pe teritoriul comunei, pentru delimitarea vetrei satului 
din veacul al XIV-lea. (În colaborare cu Muzeul judeţean Maramureş) .  

135.  Chioar (corn. Remetea Chioarului, jud. Maramureş) .  Au început 
cercetările arheologice de la cetatea Chioarului, una dintre cele mai impor
tante fortificaţii medievale din Transilvania. S-au executat defrişări şi 
sondaje în mai multe puncte de pe teritoriul cetăţii : în curtea exterioară, 
în castelul princiar, pe platoul din faţa cetăţii şi în curtea dintre cetatea 
veche şi castel. S-au dezvelit turnul porţii şi cîteva porţiuni de zidărie, 
identificîndu-se totodată alte două şanţuri de apărare pe lîngă celelalte 
două vizibile azi pe teren. în molozul rezultat din distrugerea sufuită de 
cetate la începutul veacului al XVIII-lea, s-au găsit numeroase piese de 
sculptură în piatră din secolele XVI -XVII, arme, ceramică şi monede. 
(ln colaborare cu Muzeul judeţean Maramureş) .  

1 36. Bistriţa (jud. Bistriţa-NăEăud). Au fost rnntinuate � ăpăturile 
începute în anul 1967. La nord de oraş s-a identificat exiRtenţa unei cetăţi 
feudale, cu ziduri de incintă şi şanţuri de apărare. Cetatea are axul mare 
lung de aproximativ 650 m, iar axul mic de aproximativ 1 00 m. în inte
riorul cetăţii au fost dezvelite două locuinţe şi identificată o a treia , da
tate cu material ceramic şi piese de metal în secolele XIII -XIY. în 
partea de sud a cetăţii s-a identificat un turn de apărare. Cetatea îşi înce
tează activitatea pe la mijlocul veacului al XV-lea. (Muzeul din Bi:.:triţa 
şi Muzeul de istorie din Cluj ) .  

137.  Basarabi-Calafat (jud . Dolj ) .  S-au efectuat săpături de salvare 
în vara anului 1968, în zona de la nord de satul Basarabi, pe malul înalt 
al Dunării. A fost cercetată parţial o aşezare medievală datînd din i-ecolul 
al XIV-lea. Aproximativ o treime din suprafaţa acestei aşezări a fost, la 
un moment dat, fortificată cu un sistem de val şi şanţ de apărare. Locui
rea medievală suprapune un puternic strat de cultură Coţofeni. La nord
est de aşezarea medievală, în apropierea acesteia s-au cercetat resturile 
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unei necropole de înhumaţie, cu rit creştin, datînd din secolul al XVI-iea. 
La aproximativ 2 km tot spre nord-est, pe terasa inundabilă a Dunării, 
s -au identificat şi cercetat parţial urmeleunei aşezări neolitice aparţinînd 
culturii Criş. (În colaborare cu Centrul de cercetări al Academiei din Cra
ion ) .  

138.  Craiova ( jud. Dolj ) .  în punctul „Cimitir" de pe raza comunei 
suburbane Branişte, de lîngă Craiova, a fost efectuată o săpătură de sal
vare, descoperindu-se un cimitir din secolul al XVI-iea, a cărui datare 
este asigurată de monedele (aspri de la Belim al II-lea) şi de piesele de po
doabă (inele şi cercei) descoperite în morminte. Necropola a deranjat o 
aşezare formată din bordeie, care după ceramica şi restul materialelor des
coperite în acest nivel, aparţine unui puternic nivel de locuire dacică. (Ca
t.edra de istorie a Universităţii  din Craiova) .  

139.  Corneşti-J adani ( jud. Timiş) .  În vecinătatea satului, pe teri
toriul C.A.P. a fost descoperită o bogată aşezare otomană (Muzeul Bana
tului, Timişoara). 

140. Hudurn (corn. Mihai Eminescu, jud. Botoşani) .  Pe dealul Hu
dutn la 3 km vest de Botoşani, s-au descoperit patru locuinţe de tipul bor
deielor şi semibordeielor din epoca feudală, documentînd o aşezare rurală, 
neîntărită, din secolele XII -XIII şi XIV-XV, care prezintă impor
tanţă în problema continuităţii poporului român. (Institutul de istorie şi 
arheologie Iaşi ). 

1-11. Suceaiia (jud. Suceava) .  S-au descoperit şi cercetat în curtea 
bisericii Sf. Dumitru din oraş resturile a două biserici. Prima avea planul 
în formă de cruce şi absidele rectangulare. Ea datează din ultimul sfert 
al secolului al XIV-lea şi a fost abandonată în urma deteriorării zidurilor, 
la începutul secolului al XV-iea. 

A doua biserică datează de la finele secolului al XV-lea şi are plan 
treflat. 

în afara celor două biserici, au mai fost cercetate resturi de construc
ţie, din zid, datînd din secolele XVI şi XVII. ( În colaborare cu :Muzeul 
militar central şi cu Muzeul din Suceava). 

142. Siret (jud. Suceava) .  Sondaje în apropierea bisericii Sf. Treime 
şi în curtea spitalului unificat. S-au descoperit şi cercetat resturi de locuin
ţe din secolele XIV -XV în vatra oraşului. (În colaborare cu Muzeul Su
ceava şi cu Muzeul militar central) .  

143.  Baia (jud. Suceava) .  S-au continuat săpăturile în aşezarea 
de caracter urban de la Baia, efectuîndu-se cercetări în sectorul bisericii 
catolice. Au fost identificate resturi de locuire din secolele XIV -XVII. 
A fost recoltat un bogat şi variat material ceramic de factură orăşenească, 
diverse obiecte de metal precum şi un tezaur risipit de monede medievale. 
( Institutul de istorie şi arheologie Iaşi în colaborare cu Muzeul de istorie 
din Fălticeni) .  

144. Piatra N earnţ (jud. Piatra Neamţ) .  S-a efectuat un sondaj în 
aşezarea paleolitică din punctul Poiana Cireşului, identificîndu-se trei ni
veluri de locuire aparţinînd gravetianului. Au fost reluate săpăturile din 
cimitirul medieval timpuriu, efectuate încă cu un deceniu în urmă, din 
curtea fostei şcoli normale din cartierul Dărmăneşti. S-au descoperit şapte 
morminte de înhumaţie, avînd ca inventar obiecte de podoabă şi monede 
moldoveneşti, care asigură datarea necropolei în a doua jumătate a seco-



lului al XIV-iea. S-a idmtificat şi o bogată aşezare din epoca provinciei 
romane, distrusă în cea mai mare parte de lucrări agricole. (Institutul de 
istorie şi arheologie din Iaşi în colaborare cu Muzeul arheologic din Piatra 
Neamţ şi cu Muzeul judeţean Bacău) .  

145.  Bacău - Curtea Domn ească (jud. Bacău) .  S-au continuat iiă
păturile dezvelindu-se o mare parte din zidurile Curţii domneşti. Cu oca
zia şanţurilor de control s-au descoperit şi resturi arheologice aparţinînd 
secolelor V -VI e.n. (Muzeul judeţean Bacău).  

146. Iaşi - „ Casa Dosoftei" (jud. Iaşi) .  În iunie 1968 s-au efectuat 
săpături arheologice în interiorul „Casei Dosoftei", obţinîndu-se date 
preţioase cu privire la construcţia monumentului şi la fazele lui de refa
cere. (Institutul de istorie şi arheologie Iaşi în colaborare cu Muzeul de 
istorie a Moldovei şi Direcţia monumentelor istorice) .  

147 .  Mănăstirea Humorului (jud. Suceava) .  Au continuat ce1·cetă
rile arheologice la ruinele bisericii vechiului Humor. S-au descoperit res
turi de podea provenind de la o locuinţ,ă din a dGua jumătate a secolului 
al XV-iea, fragmente ceramice şi cahle. S-a descoperit, un cuptor de ars 
ceramică şi fragmente ceramice cu scriere cu caractere slavone. (În cola
borare cu Muzeul judeţean Suceava) .  

148. Cetăţeni (jud. Argeş) .  S-au continuat săpăturile din anii pre
cedenţi, avînd ca prim obiectiv vestigiile unei biserici de piatră, năruită 
pe la mijlocul secolului al XIII-iea. Monumentul, cu urme bogate de fres
că, fusese supus restaurării, probabil după marea invazie tătară, lucrări 
ce nu au putut fi duse la capăt din cauza prăbuşirii unor stînci ce au aco
perit-o în mare parte (biserica nr. 3) .  Degajarea parţială şi anevoioasă ne 
arată un plan bazilical cu două contraforturi de colţ, pe latura de apus, 
treptele intrării în partea de sud urmate imediat de alt contrafort şi, în  
sfîrşit, în  latura de răsărit, absida în formă de potcoavă. Dimensiunile 
interioare ale monumentului 6,10 x (circa) 12,70 m. Zidul despărţitor 
dintre naos şi altar la 7 ,50 m depărtare de faţa lăuntrică a zidului dinspre 
apus. 

Săpăturile au dat şi peste un zid sec de lespezi şi bolovani care pare 
a fi incinta dinspre sud a aşezării geto-dace. (în colaborare cu Muzeul din 
Piteşti). 

149. Curtea de Argeş (jud. Argeş) .  în continuarea cercetărilor în
treprinse pe teritoriul fostei Curţi domneşti, în 1968 au fost practicate 
săpături atît în cuprinsul incintei nr. 1 ,  cit şi în incinta nr. 2. Prin noi 
observaţii stratigrafice, cum şi cu ajutorul materialului arheologic ( inclu
siv al monedelor), s-au lămurit definitiv următoarele : a) casa domnească. 
de pe latura sud a incintei nr. 1 datează din prima jumătate a secolului 
al XIV-iea (datări cu monede de la ţarul bulgar Ioan Alexandru 1331 -
1355 şi de la regele ungar Carol Robert de Anjou, 1338) ; b) incinta nr. 1 ,  
contemporană cu  cam domnească, este posterioară unui nivel de locuire, 
datat cu monede bizantine din secolul al XIII-lea (inclusiv una, emi�ă 
între 1295 şi 1320 de împăratul bizantin Andronic II Paleologul) ; c) aces
tui nivel (anterior deci lui Basarab I) îi aparţine şi zidul care se păstrează 
azi în stare de ruină şi înconjură actuala biserică domeneaEcă ; d) în sfîr
şit, s-a dovedit că locuinţa de pe latura de nord (incinta nr. 1 )  dat.ează 
de la începutul secolului al XVI-iea (Neagoe Basarab) .  (În colaborare cu 
Muzeul din Curtea de Argeş). 
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150. Podul Dîrnboviţei (cern. Dîmbovicioarn, jud. Argeş). S-au fă
cut cercetări la cetatea de pe „Gratia", în interiorul mie:ului fort şi pe pla
toul de la est de cetate. Atît în interiornl cit şi în afara cetăţii s-au găsit 
materiale arheologice constînd în special din fragmtnte ceramice şi obiecte 
de fier, predominînd piesele de armament - bdţ i de · arbaletă şi vîrfuri 
de săgeţi, datate în secolul al XIV-iea şi începutul secolului a l  XV-iea, 
datare susţinută de de uă montde de la Mircea cel Bătrîn, găsite în Cetate. 

Pe platoul din faţa cetăţii, pe lingă materiale din secolele XIV -
XV, s-au mai descoperit materiale precum şi două bordeie din secolul al 
III-iea e.n. Materialele constau din ceramică, cute de ai-cuţit din gresie, 
un fragmrnt mic de opaiţ, o fibulă de bronz cu piciorul întcrs pe dedesubt, 
precum şi două monede rcmane imperiale din argint, una de la Marcus 
Aurelius, cealaltă de la Commcdus. ( în colabcrare cu )Iuzrnl Militar cen-. 
trai şi cu Muzeul Piteşti) .  

151.  Tîrgovişte (jud. Dîmhiviţa). 
1. în luna iunie 1968 s-a executat un sondaj în marginea oraşului 

Tîrgovişte la punctul „Grădina Polizu", urmărind o moară din secolul 
al XIV-iea amintită de documente pe malul iazului morilor, în locul unde 
cu prilejul unui mic sondaj din 1962 s-a dat pesteo groar:'L cu ceramică 
de la sfîrşitul aceluiaşi secol. 

într-una din secţiunile din acest an s-a întîlnit un cuptor de supra
faţă pentru ars ceramică, cu o mare cantitatea de cioburi sub dărîmături, 
printre ca.re două oale aproape întregi, un buton ornamental (ciupercuţ.ă) 
i;măJ.ţuit şi cîteva unelte de fier : un răzuitor de vatră, un satîr pentru lemne 
şi un lanţ. Intreaga ceramică şi uneltele din fier datează din prima jumă-. 
ta.te a secolului al XV-iea. S-a mai întîlnit de asemenea ceramică din rnco
lele XV -XVI în cea mai mare parte neîntregibilă. 

2 .  Săpăturile iniţiate în 1967 au continuat la fosta biserică Stelea 
Veche. S-au descoperit integral temeliile bisericii, care indică două faze 
de zidire : prima de la sfîrşitul secolului al XV-iea iar a doua spre sfîrşitul 
secolului al XVI-JP,a. în secţiunea II a apărut un cuptor de ars la 3 m adîn
cime, datînd din secolele XV - XVI. în secţiunea III s-au descoperit : o 
parte din clopotniţa bisericii şi 12 morminte contemporane cu biserica . 

3. S-au ef�ctuat o serie de sondaje arheolcgice la mănăstirea Gor
gota, ctitoria lui Pătraşcu cel Bun (1554 - 1557 ) .  S-au constatat două faze 
de construcţie :  prima la întemeiere, în a doua jumătate a secolului al 
XVI-iea şi a doua cea mai actuală în 1623 sub Radu Mihnea, în forma cru
cii înscrise, fără pridvor. Mormintele din pronaosul mănăstirii au fost 
degajate în aşa fel incit nu sînt concludente în ceea ce priveşte identitatea 
celor înmormîntaţi. în secţiunea 3,4 şi 5 s-au urmărit temeliile unui vechi 
zid peste care s-a suprapus cimitirul. (Muzeul din Tîrgovişte). 

152. Tîrgşor (jud. Prahova) .  Cercetările au continuat în aşezarea 
prefeudală situată pe partea dreaptă a pîrîului Leaota. Au fost dezvelite 
patru bordeie din secolele III- IV e.n. ; două din secolele V -VII e .n. ; 
două din secolele IX-X şi patru locuinţe de suprafaţă din secolele XV -
XVI. în acelaşi sector au fost cercetate o serie de gropi aparţinînd perioa
delor înşirate mai sus şi două cuptoare de ars oale (de tip Coconi) datînd 
din secolul al XV-iea. în sectorul termelor au fost dezvelite două încăperi 
situate pe latura de est. Rolul acestor încăperi şi a două canale de drenaj, 
aflate pe aceeaşi latură, urmează a fi precizat în campania viitoare. Pe 
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latura de sus a incintei voievodale au fost executate două secţiuni cu carac
ter stratigrafic. (în cobborare cu Muzeul de istorie din Ploieşti). 

153. B ucure�fi. Să.p.1turi efectuate de Muzeul de istorie a 1\-Iunici
piului Bucureşti : 

1 .  Brap, t�ru ( sectorul 6).  În spatele morii, pe un teren aparţinînd 
I. A.S.  Bt.1ga.diru, s-au întrJprins cercetări într-o aşezare Latene ( secolele 
II-I î.e.n.)  şi într-un'.:1 di:i feudali3mul timpuriu ( secolul al X-lea e.n. ) .  
Din prim1 aşezara au fost Rtudiate şase bordeie cu vetre deschise, iar din 
aşezaraa a doua cinci bordeie cu cuptoare. 

2. Băneasa-Străuleşti ( sectorul 8) .  Săpăturile arheologice s-au des
făşurat în două sectoare. La Măicăneşti au fost cercetate în continuare 
complexe aparţinînd aşezării dacilor liberi din secolul al Iii-lea e.n., prin
tre care o locuinţă de suprafaţă şi două bordeie, iar din aşezarea de tip 
Ciurel ( secolele VI -VII), un bordei conţinînd mult material ceramic. 

În vecinătatea staţiunii l\:lăicăneşti, în punctul „La Nuci", a fost 
continuat sondajul în aşezarea dacilor liberi din secolul al III-lea. Cele 
trei secţiuni practicate în ambele sensuri ale terenului au scos la iveală opt 
gropi de provizii, patru bordeie, o locuinţă de suprafaţă şi un puţ cu 10 
vase întregi sau întregibile. În afară de un bogat material ceramic au fost 
găsite două fibule în D şi două monede din bronz, una a coloniei Ulpia 
Pautalia iar cealaltă de la Alexander Severus. 

3.  Zona ·istorică Curtea Veche. În cadrul măsurilor iniţiate de Consi
liul popular al municipiului Bucureşti în vederea conservării şi valorifi
c1rii superioare a edificiilor păstrate în vechiul nucleu al Capitalei, au fost 
iniţiate ample cercetări arheologice la Palatul voievodal, Hanul Manuc, 
Hanul cu Tei, Hanul Gabroveni. 

a) Palatul voievodal. 1n vederea stabilirii planului şi a vestigiilor 
palatului domnesc din Bucureşti au fost reluate cercetările arheologice 
pe str. Soarelui şi str. 30 Decembrie. Secţ.iunile deschise în perioada sep
tembrie 1967 - decembrie 1968 au permis scoaterea la iveală a zidurilor 
, :Cetăţii Bucureştilor", înălţată din bolovani de rîu la mijlocul secolului 
al XV-lea. Anterior acestei construcţii a funcţionat, începînd din secolul 
al XIV-lea, în acelaşi perimetru, o fortăreaţă patrulateră făcută din ziduri 
de cărămidă. Cercetările arheologice au creat posibilitatea precizării eta
pelor de refacere a cetăţii şi apoi a palatului domnesc. Printre cele mai 
însemnate au fost lucrările datorate domnitorilor : Mircea Ciobanul, Matei 
Basarab, Grigore Ghica şi Constantin Brâncoveanu. 

Un interes ştiinţific deosebit prezintă baia Curţii domneşti alcătuită. 
din conducte, bazine, cuptorul pentru cazanul de apă ş.a. 

Cu ocazia cercetărilor recente au fost descoperite noi bordeie din 
secolele III, VI -VII, precum şi locuinţe şi gropi de cereale datînd din 
secolele XI-XII. 

b)  L:i, Hanul  1Jfan1w, 8-a cbv0dit că edificiul cunoscut în zilele 
noastre este rezultatul a trei m ni faze de construcţie. În prima jumătate 
a secolului al X VIII-iea a fost iniţi1tă o casă pătrată cu pivniţă, parter şi 
cat dotat cu un larg foişor. CătrJ sfîrşitul aceluiaşi veac s-a zidit o altă 
clădire de formă dreptunghiulară. Meşterii marelui negustor Manuc au 
legat aceste clădiri, adăugînd laturile de est, sud şi vest ale construcţiei 
patrulatere ce a alcătuit Hanul Manuc şi apoi Hotelul Dacia. 
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c) La Hanul cu Tei s-au descoperit urme de locuire feudală din se
<iolul al XVI-lea, precum şi unele instalaţii de drenare a apei spre lacul din 
apropiere. Urme ale unor construcţii din secolul al XVII-iea au fost sem
nalate şi sub fundaţiile Hanului Gabroveni. Cu ocazia săpăturilor a fost 
descoperit un bogat material arheologic alcătuit din obiecte ceramice, 
monede, obiecte de podoabă etc. 

154. Porţile de Fier. 
1. Şimian (or. Turnu-Severin, jud. Mehedinţi). Pe Ostrovul Şimian, 

unde se reconstituie cetatea feudală de la Ada-Kaleh, cercetările arheolo
gice în continuare au întărit constatarea celor două niveluri de locuire 
dacică cu locuinţe suprapuse, din secolele II- I  î.e.n., deranjate de cimi
tirul vechiului sat, care a existat în Ostrov pînă la mijlocul secolului tre
cut. 

Cercetările au adus de data aceasta precizări în ceea ce priveşte ne
cropola de incineraţie pe care o suprapune aşezarea dacică. tn două mor
minte cu gropi tronconice, s-a găsit cîte un vas cu decoruri incizate carac
teristice culturii Coţofeni, care dau posibilitatea încadrării necropolei în 
perioada eneolitică. 

2. Schela Claclovei (or. Turnu Severin, jud. Mehedinţi). S-au conti
nuat cercetările în aşezarea epipaleolitică de la SV de localitate, desco
perindu-se un complex de locuire cu indicii sigure de sedentarizare, înmor
mîntări rituale, unelte de silex, cuarţit şi corn şi citeva piese de os, orna
mentate. 

3. Orşova (jud. Mehedinţi). Cercetările începute în campaniile pre
<iedente au fost continuate în partea estică a oraşului, unde s-a constatat 
că locuirea romană a aşezării Dierna se întindea mult de-a lungul Dunării. 
tn partea sud-estică, niveluri de locuire cu resturi de construcţie, mate
riale ceramice şi monede documentează cuprinderea şi a acestei părţi în 
perimetrul aşezării romane din secolul al II-lea e.n. şi apoi în secolul al 
III -lea e.n. 

tn partea centrală a oraşului, cercetările au întîlnit o locuire mult 
mai întinsă care, după monede, ar putea începe cu sfîrşitul secolului I e.n. , 
dar sînt numeroase materialele ceramice şi din metal şi monedele secolelor 
II -III e.n., aflîndu-se şi o locuinţă-atelier de meşteşugar în metale( T) .  

tn apropiere de cetatea constantiniană descoperită în campania 
precedentă, s-a aflat un fragment al unui zid de piatră ; după materialul 
reîntrebuinţat indică secolul al III-iea e.n. 

4. Eşelniţa (jud. Mehedinţi). S-au continuat cercetările la gura Văii 
Mala, la sud de comună, în necropola hallstattiană unde s-au dezvelit mor
minte de incineraţie sub tumuli de piatră aparţinînd culturii Basarabi şi 
o altă grupă de morminte tumulare care documentează o fază hallstattia
nă tîrzie. 

tn acelaşi perimetru au fost întîlnite şi bordeie prefeudale ( secolele 
VIII -IX), unele avînd cuptoare amenajate în pămînt cu partea superi
oară de piatră, iar altele integral din piatră. 

Pe valea Criviţei, la circa 6 km de localitate, s-au întreprins cerce
tări în siliştea vechiului sat, dîndu-se de rămăşiţe de locuire de la începu
tul secolului al XVIII-lea şi care nu depăşesc ca vechime sfîrşitul secolu
lui al XVII-iea. 
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5. Dubova (corn. Plavişeviţa, jud. Mehedinţ i ) .  în Cazane, la adă
postul de sub stîncă, Cuina Turcului , s-au continuat cercetările în aşezarea 
cpipaleolitică ; pe baza materialului litic şi de os s-a ajuns la concluzia că 
locuirea romaneliană aparţine unei populaţii epipalrnlitice de la sfîrşitul 
glaciarului , venită din sud-vestul Europei . Menţionăm descoperirea unor 
resturi osteologice aparţinînd unui om de tip actual, precum şi un obiect 
mic de os, fragmentar, cu decor punctat. 

Bogata locuire Criş, care suprapune locuirea epipaledit ică, apar
ţine grupului neolitic timpuriu Starcevo-Criş, după cum dornmentează 
materialul ceramic cu decor, aflat în cele trei niveluri cu vetre. Tot aici 
au fost găsite niveluri de locuire din perioada eneolitică aparţinînd culturii 
Coţofeni , Halbtattului timpuriu, precum şi epocii feudale tîrzii. 

- La Peştera lui Climente, cercetările au documentat prezenţa paleo
liticului, prin uneltele caracteristice culturii graveticne, care aduc elemente 
noi pentru ţara noastră, cum este vîrful de forma frunzei de salcie şi o 
gamă întreagă de unelte micro-gravetiene. Peştera a fost locuită în epoca 
neolitică (documentată cu nivelul Criş), în perioada eneolitică (nivelul 
Coţofeni), în Hallstatt ca şi în epoca feudală secolul al XIV-iea. 

- La Peştera de la Drum, în a.propiere de Cuina Turcului, de dimen
siuni redme, s-au obţinut materiale arheologice de la epipaleolitic pînă. 
la feudal inclusiv. Menţionăm descoperirea unui mormînt cu scheletul 
chircit şi acoperit cu ocru roşu, cea mai veche înmormîntare rituală din 
ţara noastră, care aparţine epipaleoliticului. 

- Tot în Cazane, la punctul Rt'tzvrata s-au continuat cercetă.rile în 
aşezarea epipaleolitică de terasă, cu material arheologic de aceeaşi factmă 
cu cel de la Ostrovul Banului, Schela Cladovei şi punctul „Icoana" din 
Cazane. Menţionăm cîteva piese de os decorate. 

- La punctul Icoana, reluarea cercetărilor a precizat trei niveluri de 
locuire epipaleolitică, cu unelte de os şi cuarţit, rare cele de silex. 1n ni
velul al III-iea s-au găsit două schelete întregi în poziţ.ie întinsă şi un craniu. 
Locuirea neolitică Criş este documentată şi în acest punct. 

- La Peştera Veterani s-au făcut cercetări asupra zonei exterioa.re, 
unde se află un sistem de fortificaţie feudală, cu ziduri de incintă, turnuri, 
amenajarea terenului în terase, sprijinit pe folosirea peşterii ca adăpost. 
S-a constatat că o primă fortificare a fost făcută în secolul al XV-lea, 
poate chiar secolul al XIV-lea, după cum indică locuirea în semibordeie, 
ceramica din secolele XIV-XV şi un atelier de fierărie din secolele XV -
XVI. Sînt şi materiale ceramice din secolul al XIII-lea. Punctul a fost 
refortificat în secolul al XVIII-iea, în timpul conflict ului austro-turc. 

6. Liubcova (corn. Berzasca, jud. Caraş-Severin). S-au continuat 
cercetările în aşezarea neolitică de la punctul Orniţa. Se remarcă în spe
cial descoperirea unui şanţ de îngrădire din prima etapă a aşezării, astu
pat apoi şi suprapus de extinderea locuirii .  Pe lingă materialul caracteris
tic culturii Vinca, se menţionează un scăunel (fragment) de la o figurină 
şez în dă. 

7 .  Moldova Veche (or. Moldova Nouă, jud. Caraş-Severin) .  S-au 
făcut cercetiiri în continuare pe Ostrovul d in faţa comunei, dezvelindu-se 
un turnul funerar cu vase Vuc2dol, în apropierea înălţimii Humca. 
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- În punctul Groblia s-au dezvelit cîteva morminte tumulare pe 
lîngă cele din campania precedentă, cu inventar caracteristic epocii hall
::;tattiene. Menţionăm prezenţa a două rituri de înmormîntare aflate aici. 

8. Băile Herculane (jud. Caraş-Severin). în Peştera Hoţilor săpătu
rile au fost adîncite pînă la patul peşterii, fiind descoperite urme de locuire 
aparţinînd musterianului întîrziat, datate la începutul stadiului Wiirm II. 

În continuarea cercetărilor începute s-a dezvelit o nouă suprafaţă 
în care rn confirmă situaţiile stratigrafice anterioare, privitoare la rnltura 
Coţofeni şi eneoliticul tîrziu. Menţionăm impcrt l:ri Badrn în niveluri 
Coţofeni tîrzii şi păstrarea picturii (crudă) în niveluri eneolitice tîrzii. ( Gru
pul de cercetări complexe de la Porţile de Fier al Academiei, în colaborare 
cu C.S.C.A., Ministerul Îm'ăţămîntului şi Ministernl Energiei Electrice) .  
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